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Egy új egyesületről.
A köztisztviselők (állami, törvényhatósági, 
•si, községi, felekezeti s egyéb köztiszt- 

x-lők) tömörültek anyagi és erkölcsi czél- 
tl. Anyagival annyiban, mert a «Köztiszt- 

v;-< ök egyesülete» alapszabályai az egyesület 
jaul kitűzte a tisztviselők anyagi helyzeté­

nek javítását a lakbér, az élelmiszerek beszer- 
/< se, különösen pedig egy tisztviselői telep 
.1 es tesének szempontjából, erkölcsileg pedig 
Ugvanezen alapszabályok városunk egyik álta­
lánosan ismert hibáját kívánja orvosolni leg­
alább részben, vagyis az eddig számos irány 
felt divergáló társadalmi életet legalább a 
tisztviselők körén belül akarja össze kapcsolni.

Eperjesen ezidőszerint körülbelül hetven 
különféle egyesület van. Ezek között huszon­
három kizárólag felekezeti alapon létesült s 
egy két kivételtől eltekintve, más felekezetűek- 
kel szemben exkluzív. A többi egyesület pedig 
részben a gazdák, kereskedők, iparosok, nyom­
dászuk saját érdekének előmozdítása végett 
létesült; a kultúra és humanizmus szempontjai 
hozták létre a szépészeti, művészeti és nő­
egyesületeket, végül különféle kényelmi és 
élvezeti czélok szerint is csoportosíthatók a 
még fel nem sorolt társadalmi körök.

A létért való nehéz harcz, a mely korunkat 
leginkább jellemzi, mindenekfelett előtérbe 
szorítja azokat a kívánalmakat, a melyek ennek 
a harcznak a könnyítését óhajtják. A külön­
féle sztrájkok, kongresszusok, feliratozások, 
miniszteri deputácziók mind ennek a kornak 
sajátos jelenségei, melyek a magyar társadalom 
belső bajait kétségtelen módon elárulják. Ha 
a munkaadó és a munkás szempontjából vizs­

TÁRCZA.

A ezéhek Magyarországban/
Irta Kuhárszky L.íi.szl<5.

A mostani kézműipart összehasonlítva az elmúlt 
' izadokéval, azt tapasztaljuk, hogy az csak halvány 

unyeka a letűnt idők kézműiparának
Jogos és természetes első kérdésünk tehát az, hogy 

n lehet ennek az oka? Nem más, mint az évszázado- 
. n uralkodó ezéhintézménynek, a gépek minden téren 
való alkalmaztatásával, a munkamegosztás, a szabad ipar- 
e- versenynyel előidézett megszűnése

Mik voltak azok a ezéhek, melyek évszázadokon 
a kézműipart nemcsak föntartották, de a tökély leg­
magasabb fokára emelték? A ezéhek (Zunft, Gilde) 
társulatok, szövetkezetek voltak; csakhogy szilárd ala­
pokon nyugvó társulatok, melyek tagjaikat minden 
téren, de leginkább az ipar terén megoltalmazták, meg- 
védték és a melyek az egész középkorban, valamint 
az újkor elején leglényegesebb társadalmi tényezőkként 
szerepeltek.

Minden egyes iparágnak megvolt a maga társulata, 
szövetkezete, ezéhe, melynek tagjai vallási, erkölcsi, 
gazdasági, szocziális, de különösen ipari és kereskedelmi

’Forrásmunkák, melyekből értekezésemhez adatokat merítettem: Horváth 
Mihály : «Az ipar és kereskedés története Magyarorszagban, a három utolsó 

század alatt» Mkltzl Oszkár: «Az érdé yi szászok ipara és kereskedelme a 

XIV. és XV. században» Ágoston Károly «Epe jes sz kir. város alakulása 

- hajdani jogi szervezete» I>r Szádeczky Lajos: «A ezéhek történetéről 
Magyarországon». Lasztókay László «Adaék k Eperjes sz. kir város egykori 
-ezműipar és kereskedelmi történetéhez». Jakab Elek: «Kol zsvár története». 
Birtokomban levő számos czéhlevél, kiváltságlevél s a ezéhekre vonatkozó okn ár y. 

gáljuk ezeket a mozgalmakat, mindenesetre 
feltűnő, hogy csaknem kizárólag a munkás, 
az alkalmazott, a tisztviselő az, a ki panasz­
kodik és jogosan panaszkodik Igazságtalanok 
lennénk azonban viszont, ha a munkaadókról 
teljesen megfeledkeznénk, mert hiszen a fo­
gyasztó közönség tömegébe ezek is tartoznak 
s a fogyasztási czikkek drágasága őket is 
sújtja, úgy, hogy van reá számos példa, a 
mikor ez a drágaság anyagi végromlásba sodorja 
az egyébiránt jómódúnknak ismert embereket.

A magyar állam polgárai között azonban 
minden bizonynyal a tisztviselő az, a kinek a 
helyzete a legmostohább, mert a tisztviselő 
az élet bármilyen kedvezőtlen alakulatai között 
is mindig csak egy meghatározott jövedelmi 
összegre támaszkodhatik. S itt különbséget 
kell még tennünk a magán- és köztisztviselő 
között, mert a míg az előbbi — kivételektől 
mindig eltekintünk — az egyén rendelkezésére 
álló bármely más jövedelmi forrást is vehet 
igénybe, addig a köztisztviselő állása majdnem 
minden esetben összeférhetlenné teszi az ipari, 
kereskedelmi vagy ehhez hasonló vállalatokban 
való részvételt. Ha a ke ‘isztviselő tehát mellék­
keresetre akar szert tenni, feltéve, hogy fizikai 
ideje engedi, beáll másolónak, vagy más efféle 
szerény magánmunkálatokat vállal. Számba 
kell azonban venni azt, hogy a tisztviselők 
idejét a munkaadó annyira igénybe veszi, hogy 
másra abból már alig telik, hacsak az éjszaká­
kat nem akarja valaki feláldozni. A mire 
egyébiránt szintén volt már példa elég.

Ilyen példákat az élet alakulásai produ­
kálnak. A családalapítással, a népszaporodás­
sal és sok más dologgal kapcsolatban is 
lehetne ezt a kérdést megvilágítani, mert

érdekek támogatása, megvédése czéljából egyesültek 
és melyeknek alakulása — a mint ezt dr. Szádeczky 
találóan jelzi — a népek történetében éppoly korszak­
alkotó, mint akar a népvándorlás korszaka, a keresztes­
hadjáratok, politikai forradalmak, vagy a hitújítási 
mozgalmak.

Jelen értekezésem czélja ezen társulatok, szövet­
kezetek, ezéhek keletkezését, azok fejlődését, tökélete­
sedését es megszűnését röviden ismertetni.

I
Hogy a bevándorolt magyarok között különféle 

ipart űző kézművesek is lehettek, azt a magyarok 
viseletéből, sajátságos jellegű fegyvereiből következtet­
hetjük, mert azok készítési módja más nemzetek ek'ítt 
ismeretlen volt. Ezen isméit iparágakhoz a kalandozá­
sok korszakában hozzájárultak egyes — a nyugaton 
virágzó — iparágak is melyeknek fejlesztését előmoz­
dítják Árpádházbeli királyaink, kik Európa különböző 
államaiból különféle ipart űző mestereket hoznak be, 
kikkel a kézműipar terén a még érezhető hiányt pótolják.

így II. Géza. III. és IV Béla az ország különböző 
vidékein tömegesen telepítik le a szász, frank, thürin- 
giai, flamand származású iparosokat, kik a legnagyobb 
valószínűség szerint magukkal hozhatták az előbbi 
tartózkodási helyeiken már régen dívott ezéhintézményt.

A ezéhintézmény tehát nem magyar eredetű, hanem 
külföldi; hogy azonban tulajdonképpeni keletkezése 
mely időre esik, eddig még meg nem oldott kérdés.

A XIII. szazad elején és annak folyamán kelet­
keznek angol, franczia, német és olasz városokban 
különféle irányú táisulatok (Eynung, Fraternitas, Brúder- 

hiszen szoros összefüggésben vannak egymás­
sal. (Ismertem pl. egy tisztviselőt, a kinek 
annyi váltója volt, a hány keresztelő volt a 
családjában.) Úgy, hogy lehet mondani, a köz­
tisztviselők minden olyan mozgalma, a melylyel 
anyagi helyzetükön segíteni iparkodnak, csakis 
az egész magyar társadalom rokonszenvével 
találkozhatik s e mozgalomban segédkezet 
kell nekik nyújtani mindenkor.

Városunknak f. hó 6-ikán megalakult új 
egyesületét tehát csak szívesen láthatjuk s az 
egész közönség gondolata gyanánt tolmácsol­
hatjuk, hogy ennek az egyesületnek felvirág­
zását mindenki melegen óhajtja Városunkban 
s egyáltalában megyénkben (mert az egyesület 
az egész megyére terjesztette ki működését) 
igen sok a köztisztviselő, úgy, hogy egyenesen 
a haladás egy természetes folyamatát, alakula­
tát kell látnunk ebben az új egyesülésben, mert 
ezt az élet szükségszer illeg hozta magával.

A kitűzött czélok között van a tisztviselő­
telep létesítése, más városok mintájára. Lapunk 
hasábjain is már több czikk jelent meg e kér­
désről s a legnagyobb közvetlenséggel dr. Tarr 
Károly tollából voltak csoportosítva a vállalat 
létesülésének feltételei. Egy csöndesen, de 
annál eredményesebben működő munkása 
ennek az eszmének Herényi Vilmos kollégiumi 
tanár, a ki fáradhatlan buzgalmával lényege­
sen közelebb hozta ezt a nehéz problémát a 
megoldáshoz.

Miután pedig egy ilyen programmal meg­
alakuló egyesülésnek létesítése a legnehezebb, 
különösen az eperjesi széthúzó elemek között, 
s miután a kezdetnek e nehézségein túl 
vagyunk, minden köztisztviselőnek, a ki eddig 
az egyesület kötelékébe még be nem lépett,

schaft), melyek mintáira az erdélyi és szepességi váro­
sokban letelepedett külföldiek kezdik azokat nálunk 
is szervezni, ápolni és fejleszteni.

Erdélyben, hol ezen intézmény kedvezőbb talajra 
talált, mint Magyarországban, már 1376-ban bizonyos 
tekintetben elavult intézményt képeznek; míg a szepes­
ségi szász városokban a szász papok csak 1248-ban 
tudnak egy vallásos jellegű egyesületet létesíteni, Lőcsén 
pedig csak 1402-ben alakul egy szintén vallásos jellegű 
társulat, melynek neve: Bruderschaft des heiligen 
Leichnams Christi. Czélja a vallásos érdekek támoga­
tása, előmozdítása és megvédése volt.

Jóllehet a ezéhintézmény keletkezésének idejét egész 
pontossággal megállapítani nem tudjuk, a elmondot­
takból mégis azt következtethetjük, hogy azok egyrészt 
a vallásos jellegű társulatokból száimazhattak, másrészt 
ezekkel párhuzamosan az ipar megvédése és fejlesztése 
czéljából keletkezhettek s lassanként az ország minden 
részében elterjedtek.

Hasznos működésükkel az egyes uralkodók, főpapok, 
fejedelmek, sőt az országgyűlések figyelmét is olyany- 
nyira fölkeltik, hogy azok belátva a ezéhek fontosságát 
és jelentőségét, különféle kedvezményekben és kivált­
ságokban részesítik őket.

A tatárjárás után IV. Béla különös pártfogásába 
veszi azon városokat, melyekben ezéhek működnek. 
V. István a szepességi városok kézműves-egyesületei­
nek különféle szabadságokat engedélyez. Róbert Károly 
a nemesség fölényével szemben az ipart űző városok 
hatalmát növeli. Nagy Lajos pedig 1376-ban az erdélyi 
szászok ezéheit szabályozza. Zsigmond a külföldi iparos 
és kereskedő városok gazdagságát látva, azok példáján
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könnyű lesz most már társulni a többiekkel 
Rendkívüli munkát végzett az eszme megvaló­
sítása érdekében Guseo Ferencz, az egyesület 
titkára. Önzetlenségéért s fáradságot nem 
ismerő tevékenységéért csak hálás köszö­
nettel adózhatik neki az egyesület minden 
egyes tagja. Dr. Weiszer Emil.

Ipari és kereskedelmi képzés.
Irt* Komáromi b'erencz. (Folyt.)

II
Gazdasági önállósulási törekvéseinket főleg német 

elemek gátolják; miért ragaszkodnak tehát kereskedőink 
annyira német neveikhez? A névmagyarosítás is hazafias 
kötelesség, különösen az ellenséges érzületű nemze­
tiségeinkkel szemben. Ha városaink főutczáin végig­
haladunk, bizony sokkal több német és tót czégtábla 
ötlik szemünkbe, mint magyar. Bái igaz, hogy a kereskedő 
és iparos nem szívesen változtat,a a forgalomban már 
ismeretessé vált nevét, de már az újonnan telepedő 
kereskedőnek és iparosnak kétségtelenül hazafias kö­
telessége az, hogy idegenhangzású nevét magyarrá 
valtoztas-a s illetve cserélje fel és ezáltal külsőleg is 
dokumentálja, hogy nálunk az iparos és kereskedő 
mindenekelőtt — magyar.

• Nem elég valaminek lenni, látszani is kel! annak»
— mondja Rákosi Jenő egyik irodalmi alkotásában s 
e szavakkal folytatja: «Nekem úgy tetszik, hogy minden 
egyes ember, a ki idegenhangzású nevét felcseréli 
magyarral, e nemzet fennállásának idejét egy-egy 
generáczióval megtoldotta».

Hogy társadalmunk egyre több érdeklődést tanúsít 
a gazdasági kérdések iránt, abban nagy érdemük van 
a hírlapoknak is, a melyekben egyre gyakoriabbak a 
íöldmívelés, ipar és kereskedelem körébe eső ismer­
tetések. A külföldi napilapok táiczarovata rendszerint 
ismeret terjesztő tartalmú; a mi lapjainknál még mindig 
kivételesek az ismertetések és napirenden vannak az 
erőltetett novellák Egyik főhivatása a vidéki lapoknak 
is, hogy a társadalom gondolkozását helyes irányba 
tereljek, művelődését és egyben gazdasági éizékét is 
fokozzák.

A/ Eperjesi Lapok — melynek külön közgazdasági és 
ipaii rovatában az ipari es kereskedelmi életből merített 
érdekes es tanulságos ismertetések napirenden vannak
— e iészben is hivatása magaslatán áll.

Az ipaios- és kereskedő-osztály művelődésére, irá­
nyítására jótékonyan ha nak az ipartestületek, keres­
kedelmi társulatok. Ezek egyrészt tömői ítik,összetartásra 
késztetik az iparosokat és kereskedőket, másrészt 
eszmecsere, felolvasások útján a szakismeretek fejlesz­
tésére, é' a kü tö di ipaii és kereskedelmi haladást 
figyelemmel kisérni hivatottak.

Az iparos-körök, kereskedelmi társulatok által szak­
könyvtarak létesítendők, a melyek ifjúságuk tovább­
képzésére alkalmas anyagot nyújtanak.

lelkesedve, az ipart űző varosok polgárait mindennemű 
kedvezményekben részesíti; de teszi ezt az olygarchia 
hatalmának korlátozása czéljából is 1402-ben az orszá­
gos rendek közé sorozza őket s ezzel módot nyújt 
nekik ana, hogy az országgyűléseken követeik által kép­
viseltessék magukat. Zsigmond szabályozta továbbá a 
kereskedelmet, a mértékeket és egyes városoknak 
némely iparágak űzésére kizárólagos jogot is adott, 
mint pl. Kassának a barchetszövet készítésére; Bárt- 
fának a vászonfeheiítésre.

Zápolya 1531-ben Budának nemcsak a régi, még 
IV. Béla királytól nyert jogait erősíti meg, de újakat 
is ad; többek közt felmenti azt minden rendes és 
rendkívüli adók kötelezettsége alól.

A ezéhek virágzásuk tetőpontját Mátyás alatt érik 
el, ki behatóan foglalkozott ezen intézménynyel, a 
miről azon számos czéhlevél és kiváltságlevél tesz tanú­
ságot. mely tőle fönmaradt és a melyek oly jelentősek 
voltak, hogy az újonnan keletkező ezéhekre nézve 
mintákul és irányadóul szolgáltak.

A mohácsi vész után, a török hódoltság alatt a 
ezéhek egész vonalán nagy visszaesés mutatkozik; a

Az ipari, kereskedelmi és gazdasági élet fejlesztésére 
feltétlen ösztönző hatással van, ha időközönként ki­
állítások is rendeztetnek.

Elsőrendű nemzetgazdasági írók által elismert dolog 
az is, hogy a különféle gazdasági, ipari és kereskedelmi 
szövetkezetek — a mely, k a kis-exisztencziák anyagi 
ere|ét egyesítik, bár sok esetben az egyem kereskedelem 
és ipar szenved általuk — nagy nevelő hatással vannak 
a nép gazdasági érzékeié; az önsegély elvén előmozdítják 
a kisemberek, alsó osztályok takarékosságát, szolgalmát; 
az anyag nagyobbmérvű bevásárlása által lehetővé 
teszik, hogy tagjaik életszükségleteiket olcsóbban fedez­
hessék és a mellett a szövetkezet jövedelmének is 
részeseivé váljanak. El is vannak terjedve minden nyu­
gati államban és i agy számmal találhatók még 
Japánban is.

Működésük azonban csak akkor áldásos, ha hozzá­
értő és önzetlen férfiak vezetik; nincs azonban jogo­
sultságuk ott, a hol e feltételek hiányoznak és még 
kevésbbé ott, a hol nem a nép gazdasági étdeke 
hanem felekezeti türelmetlenség irányítja azokat.

Külföldön már a nők is jelentékeny tetet foglaltak 
le az ipari és kereskedelmi élet körében. Ha a családi 
vagyon hiánya bizonytalanná teszi a leány jövőjét és 
nehezíti férjhezmenetelét, az angol, a német társadalom 
természetesnek találja, hogy a nő vagy otthon folytat 
valamely neki megfelelő iparágat, vagy a kereskedelmi 
élet mezején keres alkalmazást, hogy teljesen önmagára 
utalva is megélhessen. Nem szégyen ott a munka a 
nőre nézve sem.

Honi viszonyainkat általános elégületlenség jellemzi. 
A kivándorlás egyre tart; a munkaerő hiánya meg­
drágította az életviszonyokat, és a megélhetés nehéz­
ségeit panaszolják a közhivatalnokok, a kereset hiányát 
a kisiparosok, a lateiner pályák túl vannak zsúfolva; 
új boldoguási területre, új jövedelmi forrásokra van 
szükség. Tekintve, hogy eriea földmívelés belterjesebbé 
tétele mellett c>ak az ipari és kereskedelmi élet terén 
van kilátás, ezeket fel kell lendíteni, modern színvonalra 
emelni, a produktív pályákat meg kell kedveltetni az 
ifjúsággal és a közel jövőben mindjárt több lesz a 
vállalkozási szellem, több a gyártelep nagyobb a 
vagyonosodás, virágzóbb a műipar és válik idővel a 
földmívelői mellett az ipari és kereskedői osztály is 
igazi nemzetfentartó tényezővé, a mivé gr. Széchenyi 
István akarta tenni hazánkat, akkor, a mikor hangos 
szóval figyelmeztette szunnyadó nemzetét, hogy:

„Gazdasági ésipari művelődés nélkül nemzetszabaddá, 
hatalmassá és függetlenné nem válhat“.

EPERJESI SZÉCHÉNYIKOR.
A Köt’ irodalmi szakv-álaszt- 

ill/illjp«iii<ilv febr. 4-iki estéjén Unvss Sándor 
folytatta előad'sát «Petőfi költői képzelete» czímen. 
A tormában és tartalomban egyaránt jól kidolgozott 
előadást szavalat előzte meg, melyet Sándor Iza adott 
elő. Petőfinek «Dalaim» czímű költeményét szavalta el 

mi természetes is, mert a török hódítás az ország szét- 
darabolása, a kül- és belháborúk nemcsak bénítólag 
hatottak az iparra és kereskedelemre, de általános el­
szegényedést is okoztak.

Ezen korszakban leginkább azon ezéhek virágoztak, 
melyeknek tagjai különféle szükséges hadi - szereket 
készítettek. így a XV. század első felében a késmár­
kiak oly tüzes golyókat találtak föl, melyeknek tűzét 
nem lehetett eloltani. Az ágyúk, melyeket úgy a vár­
védelemnél, mint csatározásoknál használtak — a ezéhek 
tulajdonai voltak s alig volt nevezetesebb város, hol 
ágyúkat ne gyártottak volna. Híres volt a XVII. század 
közepén Lüders királyi ágyúöntő Kassán. Beszterczén 
1559. köröl kezdik a finom damaszk-kai dókat készíteni, 
melyeknek híre nemcsak az országban, de a külföldön 
is ismeretes.

Az ipar terén ezen általános pangás eltart á XVIII. 
századig, a mikor III. Károly, de különösen Mária 
Terézia sok hasznos és üdvös intézményt létesít a 
közgazdaság, ipar és kereskedelem emeléséi e. De 
ezen intézmények a czéhiendszert nem tudják a régi 
nívóra emelni, a mennyiben az az elmúlt nehéz idők 

és szavalatával igazolta, hogy nemcsak jól megél : ■».. 
a költeményt, hanem a jól megértett gondolatok ..s 
a jól telfogott érzelmeket művésziesen tudja lo ­
is. A hallgatóság zajos tapssal jutalmazta mind a 
előadó igyekezetét.

.X Iftkcclvelfti előadás«. Az Ej 
Széchényi kor szinészeti szakválasztmánya S > 
Boldizsárné és br. Ghi/lnny Imréné úrnők véd 
sége alatt január hó 11- és 12-ikén műkedvelői 
adast rendez a városi színházban felerészben a 
pénztára, felerészben pedig a városi szinházalap j.i 
Ez alkalommal színre kerül Szigligeti Ede h e 
felvonásos vígjátéka : <A mama», Vöröss Sár 
rendezésében. Már előre is szép sikert jósolunk 
műkedvelői estnek, mert erre enged következteti 
színpadi rutinnal bitó, egytől-egvig kiválóan ü_ . 
szereplők szerencsés összeválogatása, valamint a a 
garanczia, melyet a rendező személye nyújt Min a 
szinlapon látható, a szerepek a következőképpen < -> 
latiak meg: Mogoriné szerepét Vogel Béláné x.i .. ., 
magára, Czili leánya Grieger Aranka lesz, kinek t e 
Molitor Gusztáv Berki Ákos szerepében Esztike báios 
szerepében Szántó Margitkát fogjuk találni, míg S/eg:íi 
Tivadart Hvozdovich Pál fogja megszemélyesíteni. 
Otmi Béla, fiatal ügyvéd szerepét Kriebel Aladár, 
Ugri Miskát Elsász Sándor fogja alakítani; egy úr 
szerepében Szutórisz Dezső, az inas szerepében Ki lehel 
Dezső játszik. A pinezér szerepe három csillaggal van 
jelölve, a súgó fáradságos munkáját Cséplő Győző 
vállalta magára. Az előadás iránt óriási az érdeklődés. 
Jegyek előre válthatók mind a két szinházi-estre 
Kósch Árpád üzletében.

Legközelebbi zeneest. A Kör 
febr. ló ikén tartandó zeneestéjének műsora:
1. Katonazene.
2. Szavalat. Előadja Keczer Márta.
3. Marx Stangel: «A megtért». Énekli Cholnoky 

Margit.
4. a) Chopin: Impromptu (Fis dur);

l'j Chován: Hangulatkép. Zongorán előadja Klein 
Lilly.

5. a) Abt Ferencz: «A híd»;
b Lehár Ferencz: Részletek a «Czigányszere- 

lern»-ből. Énekli Cholnuky Margit.
6 Katonazene.

HÍREK.
— Drö Réz Nlihírly, jogakadémiánk 

tanára, egyet, m.-tanár febr. 3-,kan a Magyar Evan­
géliumi Keresztyen Diákszövetség konferencziáján nagy 
beszédet mondott, melyben az idealizmusért való 
küzdelemre buzdította őket.

— A k<>i'ét>öl. Jeszenszky
Ferdinánd, dr Tóth Árpád, dr. Gál István tartalékos
9. honvéd-gyalogezredbeli hadapródjelölteket tartalékos 

alatt elfajult. Egyes befolyásosabb családok ugyanis 
magukhoz ragadva a ezéhek fölött való hatalmat, saját 
czéljaikra használják föl annak előnyeit, miáltal elveszti 
a ezéh tulajdonképpeni jellegét. Ezen túlkapásokat 
kívánja megszüntetni II. József, ki azokat korának meg­
felelően igyekszik átalakítani, de minden fáradsága 
hiábavaló, mert a ezéhek nem nyerhetik többé viszsza 
elvesztett régi fényüket. Később azután a gépek föl­
találása és azoknak minden téren való alkalmaztatása 
a ezéhrendszert lassan bár, de teljesen kiszorítja.

Ferencz császái 1804 -5-ben még egyszer szabi- 
lyozza a ezéheket, de a lejtőn lefelé guruló intézméii.t 
ekkor már útjában megállítani nem lehetett és . 
1872. évi \ 111 t. ez teljesen el is törli és helyébe z 
ipartestület intézménye lép.

Az egyes országgyűlések is többször és behat« .n 
foglalkoztak a czéhintézménynyel. így az 1556 ’ 
21 iki országgyűlés, mely 16 különféle ezéhtársb ?t 
részére árúdíjtáblázatot adott ki s megküldötte 
alkalmazkodás végett a hazai nevezetesebb városok 
ezéheinek. Az 1723 iki országgyűlés 117-ik tőrén.- 
Czikke elrendeli, hogy az ország területén a kézmű'-

Erőteljes jóízt
Egy koczka csupán 1 4 liter 
forró vízzel leöntve, 1 tányér 
kész, finom húslevest ad. ::

ad föztének az a háziasszony, a ki

MAGGI • koczkából. 5.
készült húslevessel

önti fel a hamisleveseket, főzelékeket 
mártásokat, sülteket stb. ’
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hadapródokká nevezték ki. Háber András és Absolon 
Ede. a kassai honvedkiegészítő-parancsnokság nyilván­
tartásában álló róm. kath. tartalékos honvéd-segéd 
elkészeket a honvédség kötelékéből elbocsátották

— Adöhivatali kinevezések. 
A pénzügyminiszter Gyük Józsefei, az eperjesi adó­
hivatal pénztárosát eddigi helyén főpénztárossá, Gteser 
Alt edet. a k sstebeni és Guseó Ferenczet, az eperjesi 
adóhivatal adótisztjeit eddigi helyeiken adóhivatali 
tőtisztekké nevezte ki.

— KinevezÓN. Az epeijesi egyházmegye 
pűsjröke, dr. Vályi János v. b. 1.1„ a hozzá felterjesztett 
választási jegyzőkönyv alapján Szember János okleveles 
kantortanítót az ájfalucskai kantortanítói állomásra 
rendes kántortanítónak kinevezte.

ör*. Jlösika Oytila. meghalt, 
Felvidéki hírlapirodalmunk egyik jelese, a Kassán 
megjelenő Felvidéki Újság czímű napilap főmunka­
társa. br Jósika Gyula február 3-ikán Nagvmihályon 
meghalt. Fiatal, 33 éves korban papi hivatásának 
áldozata lett. Fiatal hirlapírótársunk szerencsétlen 
halálának híre bejárta az egész művelt világo s 
bizonynyal mindenütt a legőszintébb fájdalmat okozta. 
A boldogult hült tetemeit febr. 5-ikén d u. 3* ', órakor 
Nagymihályon szentelték be, a honnan 
fencsi (Erdély) családi sírboltban örök 
helyezték.

— Egy rövid h^t választ 
bennünket ama káprázatos esttől, melyen
megyei Jótékony Nőegylet északsarki báljának részt­
vevői leszünk. A bál rendezősége az idén oly nagy, semmi 
faradságot nem ismerő lelkesedéssel és önfeláldozással 
karolta tel a bál ügyét, hogy látványosság, kedélyesség 
es mulatság tekintetében résztvevőit kielégíthesse és 
nekik e bál emlékét kedvessé és feledhetetlenné tegye, 
hogy méltán elvárhatja a nagyközönségtől, hogy meg­
jelenésével és áldozatkészségével jó szívvel segítse ezáltal 
a Nőegylet szegény árváit! A jótékonyság ünnepe lesz 
e nap, szépsége és érdekessége pedig előreláthatólag 
telül fogja múlni a Nőegylet 
híres bálokat is.

— 'I'isiztviselöli
Élénk részvétellel alakult meg hétfőn, február 6-ikán 
az Eperjesi Köztisztviselők Egyesülete. Az ág. ev. 
Kollégium emeleti dísztermében, a rossz időjárás da­
czára is, szép számmal jelentek meg a különböző 
árnyalatú tisztviselők, s megtartották alakuló-közgyűlé- 
süket, melyet Klem Béla kir. telek könyvvezető, mint 
az előkészítő- és szervező-bizottság elnöke nyitott meg. 
Elnök hosszabb jelentésében visszapillant az évek során 
alakult egyesületekre, konstatálja, hogy a megélhetési 
viszonyok napról-napra rosszabbak s ezen oknál fogva 
is feltétlenül szükséges, hogy a tisztviselők egy testületté 
tömörüljenek, s így megélhetésüket könnyebbé tegyék. 
Ezek után a szervező-bizottság előadója, Guseó Ferencz 
m. kir. adófőtiszt felolvasta az alapszabálytervezetet, 
melyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Következett

által eddig rendezett

tömörülése.

sek megapadt számát külföldről behívottakkal pótolják 
e> ezek részére könnyebb megélhetés végett 15 évi 
adómentességet engedélyeznek. Hogy pedig ezek esetleg 
a töldmívelést ne karolhassák föl a kézműipar rová- 
>áta, a kir. helytartótanácsnak meghagyatott, hogy 
őket a földvásárlástól eltiltsa s ügyeljen rájuk, hogy 
kiváltságos éveik eltelte után ismét ki ne vándoroljanak. 
Az 1764 évi XXIV. t.-cz. a szabóiparosok szaporítását 
czélozta. Ezen törvénynél fogva ugyanis a magyar 
rzredek ruházatát nemcsak hogy hazai kelméből, de 
gyúttal honi szabóiparosokkal kellett készíttetni, mert 

a tapasztalat bizonyította, hogy minden katonaruha 
15 kr.-ral kevesebbe került, ha hazai mesterek készí­
tették és a mellett volt oly jó, mint a külföldön készült.

Találkozunk olyan esettel s, a mikor a nádor ad 
czéhszabadalmakat. Míg ugyanis Ulászló Csehország­
ban tartózkodik, addig Perényi Imre nádor 1510-ben 
az alsókőrösi lakatosczéhet czéhszabályzattal látja el.

Püspökök, valamint földesurak is adnak a fönható- 
ságuk alatt á’ló területeken lakó iparosok részére külön­
féle kiváltságleveleket.

a tisztikar megválasztása, mely egyhangúlag történt 
meg Elnök Dóbiás Ede, kir műszaki tanácsos, az 
államépítészeti hivatal főnöke társelnök dr. Obetkó 
Dezső jogakadémiai tanár, alelnökök: Kiéin Béla kir. 
telekkönyvvezető, dr. Körtvélyessy Dezső kir. tvsz bíró, 
Sajchó Mihály áll. tanítónőképzö-int. tanár és Szabó 
Elemér kir. tanfelügyelő lettek. Titkár Guseó Ferenc/ 
kir. adólőtiszt. másodtitkár Székely Adolf izr. elemi 
isk tanító, jegyzők ifj. Póta László m. kir. adótiszt és 
Kohánszky Béla kir. tvsz. Írnok, pénztáros Hanu-ovszky 
Imre vm. alispáni iktató, pénzt, ellenőr Dadej Gyula 
városi pénztári tiszt, háznagyok Vásárhelyi Károly kir. 
»■■tanfelügyelő és Zsembery Rezső vm. árvaszéki iroda­
tiszt. ügyész dr. Weiszer Emil ügyved lettek. Dóbiás 
elnök zajos éljenzés és viharos taps között foglalja el 
az elnöki széket és megköszönve a tisztikar nevében 
is a bizalom megnyilvánulását, fogadja, hogy minden 
erejével azon lesz a tisztikar, hogy ezen szükséges s 
hézagot pótló egyesület mennél nagyobb és jelentékenyebb 
testületté nőjje ki magát. Majd rátértek a tárgysorozatra. 
A lakbérrevizió tárgyában a közgyűlés a titkár indít­
ványára kimondotta, hogy míg a katonai lakbérrevizió 
és újabb megállapítás nem nyer végleges elintézést, 
addig a tervezett küldöttség és újabb süigető kérvény 
iránt hozott előbbi határozatot végre nem hajthatja. 
Azonkívül bevárják még az alapszabályok jóváhagyását. 
A tisztviselőtelep tárgyában Perényi Vilmos koll. fő- 
gimn. tanár, egyes, tag adta meg a felvilágosítást, hogy 
sikerült egy intézettel az itten építendő tisztviselői 
házak iránt megállapodni. A közgyűlés az elnök indít­
ványára kiküldte az elnököt, Perényi Vilmost és dr. 
Weiszer Emii egyes, ügyészt a tisztviselők házépítő­
bizottságába rendes-tagokul s megbízta őket, hogy a 
tflep ügyét mihamarabb vigyék dűlőre. A tisztviselők 
kaszinója iránt elfogadta a közgyűlés a titkár indítványát, 
hogy a Lőcsei-úti Reisz-féle «Saybuschi» söi csat nők 
új nagy étterme béreltessék ki a kuglizóval és kerttel 
együtt. Végül a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott Guseó Ferencz kir. adófőtiszt, egyes, titkárnak 
az egyesület létesítése kőiül kifejtett buzgalmáért. 
Az igazgatóválasztmányba megválasztottak : Antal János, 
Berzeviczy Elek, Böhm Emil, Dvortsák Győző, dr. 
Dobay József, Faragó Jó'sef, Fuhtmann Imre, Gamauf 
György, Gömöry János, Hábel Lambert, Halmi Ede, 
dr. Holénia Gyula, Jákobéi Dezső, dr. Máriássy Béla, 
Mayer Endre, dr. Mikiéi Károly, Papp Ferencz, Pethe 
Ferencz, Petz Károly, Saly Győző, Szekeress Dezső, 
dr Szlávik Mátyás, dr. Wallentínyi Samu, Thomae 
Aladár rendes- és Chityil Pál, Bayer Róbert, Fleisch- 
mann Mór, Gottlieb Soma, Halász Lipót, Kovács György, 
Körtvélyessy Bertalan és Saguly József póttagok; a 
számvizsgáló-bizottságba pedig Perényi Vilmos elnöklete 
mellett dr. Tatr Károly és Nagy Bernát. Alapszabály- 
szerüleg megállapított tagsági-díjak: alapító-tag egy- 
szersmindenkorra 50 kor., rendes-, Eperjesen lakó, fiz. 
osztályba nem sorozott és XI. f o.-beliek évi 6 kor, 
X. és IX. f. o.-beliek 8 kor.,
felüli tag évi 12 kcr.-t fizetnek. Vidéki rendes-tagok

VIII. f. o. és azon

A szabad királyi városok megengedték czéheiknek, 
hogy maguk állapítsák meg jogszabályaikat, melyeket 
rendesen a városi tanács elé terjesztettek be jóvá­
hagyás végett. Debreczen 1458-ban maga adott a városi 
azabómestereknek privilégiumot. Sőt találkozunk eset­
tel, a mikor az elzálogosított szepességi városok czéhei- 
nek a lengyel királyok erősítik meg czéhszabályaikat.

A föntemlített és még számos más kiváltság követ­
keztében nem csoda, ha a kézműipar nagy lendületnek 
indult és csakhamar fölvirágzott, különösen a fallal 
körülvett városokban, hol biztos menhelyre talált. De 
hozzájárult a kézműipar emelkedéséhez még azon körül­
mény is, hogy a városok kézműves polgárait nagyobb­
részt önálló bíráskodás: joggal ruházták föl; továbbá, 
hogy árúikat az egész ország területén vámmente­
sekké tették.

Magyarországban 1777-ben — a mint ez egy statisz­
tikai kimutatás alapján megállapítható — 13,934 czéh- 
beli mester, 12,516 legény és 4671 tanuló élt. eltekintve 
a falusi és a czéheken kívül álló kézművesektől. Pest 
egymaga az 1792-iki összeírás szerint kimutat: 4 tű-

Színházi koszorúk, csokrok, II C^y«'itszkoszorúk 
kosarak minden nagyságban és szalaggal és felirattal minden 
.□□□ árban. □□□ || □□□ kivitelben. □□□

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és* bérinentve.

évi 6 kor , pártoló tagok (minden feddhetlen jellemű 
egyén) évi 4 kor. t fizetnek. Nyugdíjas tisztviselők csak 
rendes-tagok lehetnek; tagjelentkezéseket elfogad a 
titkár A mint értesülünk, az egyesület a legközelebbi 
jövőben nyilvános pályázatot fog hirdetni tagjai számára 
szállítandó olcsóbb tej, hús. élelmiczikkek, fa, kőszén 
és ruhá.ati csikkekre is, s így ajánlatos, hogy ezen 
egyesületbe a tisztviselők minél többen lépjenek be 
tagokul, hogy így már a legközelebbi jövőben is él­
vezhessék az egyesületi tagoknak járó kedvezményeket

— Különféle frisM halak előjegy­
zésre minden Csütörtökön és pénteken kaphatók 
Sándor (ezelőtt Holénia) fűszer- és csemege üzletében 
Fő-utcza 71. sz.

— A iéjjjiAlya állandóan nyitva. Végre 
teljesedett a jég barátainak kívánsága.

— Mii kedvelői előndÚN, Az elmúlt 
sziniévadot követő csaknem egynegyedévi csönd 
után febr. 4-ikén ismét föltárultak városi színházunk 
kapui, hogy befogadhassák azon szépszámú közön­
séget, a mely teltházat alkotva, osztatlan érdeklődés 
mellett hallgatta végig a rokonszenves fiatal szerzők 
nek, Spányi Arthur és Klaniczay Gyula joghallgatók­
nak «A nagynéni hagyatéka» czímű háromfelvonásos 
vígjátékát. Az ambicziózus, dicséretet érdemlő szerzők 
vígjátékuk tárgyát a modern társadalmi életből merítik 
Dr. Szirjnay Olivér ügyvéd (Csatáry Jani) leányába, 
a bájos Emmikébe (Szántó Margó) Erdős Laczi ügyvédi 
Írnok (Maixner Emil) halálosan beleszeret s érzelme 
imádottjánál visszhangra talál. Boldogságuk egyedüli, 
de legyőzhetetlen akadályaként tűnik elő azonban 
az önző, haszonleső apának kapzsisága A szerelmes 
ifjú teljesen vagyontalan lévén, a számító, ridegszívű 
ügyvéd nemcsak hogy nem jó szemmel nézi a fiatalok 
vonzalmát, de leányának jövőjét biztosítandó, Schmiedt 
Alfrédet (Kribel Aladár), ki gazdag nemesi család 
egyetlen fia, szemeli ki vejéül. Már-már a kétségbe­
esés küszöbén állanak a szegény szerelmesek, midőn 
egy rendőri tévedés váratlan fordulatot ad az esemé­
nyeknek. Schmiedt Alfrédet, ki közben beleszeretett 
a társalkodónőbe (Perényi Iczuka), a rendőrség egy 
körözött szélhámossal összetévesztve, elfogja. A rend­
őrség baklövése azonban hamarosan kiderül, de 
Schmiedt többé már nem lehet veszélyes vetélytársa 
Erdős Lázinak, mert ez váratlanul félmillió dollárt 
örökölt amerikai nagynénjétől s így az ügyvéd most 
már szívesen adja leányát a gazdaggá vált szerelmes 
írnoknak. Az érdekes meseszövést még élvezetesebbé 
tette a műkedvelő szereplők ügyes és kifogástalan 
játéka. Kedves jelenség volt Szántó Margitka kedvesen 
eljátszott szerepében, méltó partnerre akadva Maixner 
Emilben, kinek színészi tehetsége már nem ismeretlen 
Eperjes közönsége előtt. Valóban színpadi routinra 
valló ügyességgel s művészi alakítással oldotta meg 
nehéz szerepét Perényi Iczuka, szüntelen derültséget 
keltve a haliga óság soraiban. Partnere Kribel Aladár 
volt, kinek kitűnő játékában már gyakran volt alkal-

csináló, 1 aranyhimző, 3 timár, 14 keményítőgyártó, 
4 kútcsináló, 32 asztalos, 1 sárgarézműves, 4 arany­
műves, 1 arany verő, 1 serfőző, 9 sarkantyúműves,
2 rézmetsző, 3 kéményseprő. 1 haiangöntő, 14 haj- 
fodrító, 1 papirfestő, 1 kártyafestő, 17 borbély, 7 kesz­
tyűs, 3 csokoládégyártó, 2 rajzszergyártó, 3 gyűtűs,
3 szegműves, 9 könyvkötő, 1 húrgyártó, 2 kosárfonó, 
72 magyar-czizmad’a, 9 szitás, 2 paplanos, 5 késes, 
3 rézműves, 7 czukortnűves, 8 nyerges, 11 kovács, 
13 lakatos, 6 ács, 2 hegedűműves, 2 sodronygyártó, 
6
1
3
3
24 molnár, 6 kőmíves, 16 gombkötő, 3 orgonaműves, 
17 posztógyártó, 2 posztónyíró, 6 fésűs, 18 szűcs, 
6 gyógyszerész, 15 festész, 4 magyar- és 1 német-kala­
pos, 18 halász, 23 sütő, 6 kötélgyártó, 9 szekérgyártó, 
1 salétromfőző, 3 köszörűs, 26 magyar- és 62 német­
szabó, 5 lőcsőgyártó, 2 bőröndös, 1 selyemfestő, 1 kefe­
kötő, 1 szappanos, 1 tükörgyártó, 2 ónműves, 2 szob-

fazekas, 3 rézműöntő, 3 kardcsiszár, 7 szűrszabó, 
enyvező, 8 ót ás, 40 kertész, 3 cserepezö, 1 aranyozó, 
fegyvergyártó, 7 bádogos, 21 mészáros, 3 kőmetsző, 
ráspolygyártó. 4 paszományműves, 18 szíjgyártó,

Ajánlja a legszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokrokat, 
laza, drótnélküli csokrokat. ■ Gyönyörű eljegyzési fantasie- 
tárgyak, különleges menyasszonyi csokrok, a legújabb Bieder­

meier-stílben, stikkelt fátyol-díszszel.

= Hyoszolyóleány-csokrok a ruha színe szerint készülnek. =
Virító Cyklamen, mely egé«*z télen virít, 
darabja 1 korona, szobafenyő lAurokaria) 
4 kor -tói feljebb pálmák 1 kor 20 fii! -töl 
feljebb, virághagymák a legolcsóbb árban.

□ □ Sürgönyczim : Ulil,

A legkisebb megrendelés is 
pontosan és nagy gonddal 
lesz elkészítve s csomagolva.
□ □ Telefon (Interurban) 202.



mánk gyönyörködni s ki az eddigiekhez híven mo-t 
kiválóan preczíz. művészi játékkal «állta meg helyet 

H< lye«m fogta fel kevésbbé rokonszenves szerepét 
Csatáry Jani a kapzsi ügyvéd szerepeben. Jól ját­
szottak meg kisebb szerepeikben: Varga Edit (Pannii, 
Kribel Dézsái (János), Demeter Alinka, Zavatzky 
Irenke S. ántó Iluska, Szedlák Angyi, Kineisz József, 
Lengyel János, Makucz Jenő, Buna János, leltsch 
Géza é' Cserpák György, kik közül különösen a 
hölgyeknek, rövid szerepük daczára, nagy részük van 
a siker elöreviteleben, melegséget öntve bájos egyéni­
ségükkel a hideg, fütetlen színtéren didergő lelkes 
közönségbe. A szerzőket, kik a darabot maguk ren­
deztek, a halas közönség kedves ováczióban része­
sítette, szűnni nem akaró tapsával s éljenzésével 
háromszor is a lámpák elé híva őket.

Kt*rclciii fi müveit közön- 
sóghfz! Az Eperjesi Korcsolyázó-Egylet vezető­
sége közvetetten megfigyelésből szer.'ett meggyőződést 
átlói, hogy egynehányan, kik az egyletnek nem tagjai, 
vagy tagsagi-jegyüket ki nem váltották, jegy nélkül 
használták a jégpályát Midőn pedig az egyleti szolga 
okét napi -jegy váltására szó'ította fel, ezt egyenesen 
megtagadtak. Nehogy hasonló, az egylet anyagi éidekeit 
éizeUenvm károsító és a művelt közönség jóérzületét 
is bántó esetek ismétlődjenek, felkérjük az egylet láto­
gatóit, hogvy<<j'tMY/ a belépéskor mindenkor felmutatni 
vagy napi-jegyet vallani szíveskedjenek. Az. egylet veze­
tősége azon reményét fejezi ki. hogy ezen jóakaró 
kei elem meg tog|a őt kímélni azon kellemetlen köte­
lesség teljesítésétől, hogy az egylet károsítóival szem­
ben «1 hatóság védelmét igénybe vegye. Eperjes, 
1911. február hava. Az egylet vezetősége.

FVIhivAs a koiX'MOlyAxö-egylet 
rendes-tagjaihoz. Minthogy alapszabályaink 10. §-a 
érte illetlen az egyleti tagok az évi tagsági-díjat (8 
koi.-t evenként) befizetni kötelesek arra való tekintet 
nélküi, vájjon a jégpályát igénybe veszik-e vagy nem, 
az egylet nagy kiadásai folytán felkérjük, hogy ebbeli 
kötelezettségüknek eleget tenni szíveskedjenek.

A választmány.
A I'íiKíi-

rékpénztár i'.-t. a részvényesek élénk érdek­
lődése melleti február 8-ikán tartotta meg II , rendes 
évi közgyűlését. A közgyűlés változatlanul elfogadta 
az igazgatóságnak a 34 934 kor. 41 fill.-nyi nyereség 
felosztására vonatkozólag tett indítványát. Ennek értel­
mében a 2-ik számú szelvény 20 koronájával leendő 
beváltására te.használtaik 20,000 kor, a tartalékalapok 
dotálására 8961 kor. 01 t, alapszabályszerű levoná­
sokra 3541 kor. 42 f., tisztviselők rendkívüli jutalma­
zására 1231 kor. 98 f.. jótékony adományokra 200 kor.

Kiiltsö Testrészek
fajdalmai, czúzos es köszveny bajok és mindennemű 
gyű ad.isok a Moll-fele sos-borszeszszel gyógyíttatnak 
biztos sikerrel. Egy üveg ára 1 kor. Szétküldés napon­
ként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. 
szállító áltál Becs, I., Tuchlauben 9 A vidéki gyógy­
szerárakban es anyagkereskedésekben határozottat! 
Moh féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével 
és alairásával.

Minden csütörtökön 

délután 430—730-ig

— A vÁroNÍ tíivbcHzélö-elöfize- 
tök névsorában az alább felsorolt változásokat jelenti 
a postahivatal
Előfizetők sorába lépett:
125. sz. Borsod-Miskolczi Gőzmalom R.-t. nagysárosi 

műmalma, igazgató.
135 < D ri Gvula malomigazgató magánlakása.
83. • Dr. Péter Sándor ügyvéd

Előfizetők sorából kilépett:
83. sz. György Lajos szeszfin. igazgató. 

Névváltozás:
59. sz. Beszkid Antal ügyvéd helyett, Beszkid Antal 

és dr. Ónody Béla ügyvédek irodája.

— Az ojioi'jewi mozi élénk látogatott­
ságnak örvend Csütörtökön, «zombaton és vasárnapon 
tartja előadásait este 6 órától 1 S11 óráig s már 
katonazenekar kiséri a tiszta, szép képeket. A műsor 
igen változatos és felette érdekes.

— Iroclalnti ewt. A Rákóczi Katii. Kör 
febr. 5 ikén a körhelyiség dísztermében érdekes és 
magas színvonalú irodalmi estélyt rendezett. Mint 
minden alkalommal, ügy ezúttal is Póta László ti<kárt 
illeti elsősorban az érdem és elismerés, ki minden 
alkalommal fáradhatatlan ügybuzgósággal fáradozik 
az estélynek minél érdekesebbé és értékesebbé való 
varázslásán, miáltal azután sikerül az estélyt látoga­
tottá, a Kört pedig közkedveltté tennie. Ez alkalommal 
is csaknem teljesen megtelt a hatalmas díszterem a 
nagyszámú érdeklődők sokaságával. Az irodalmi At 
Kizák Bertalan kiválóan ügyes technikájú, művészi 
zongorajátékával kezdődött (Rossini: «Die Italienerin 
in Algír»). Utána Maczejkó Margitka kedvesen és 
művészi rutinnal előadott szavalata következet’, kifo­
gástalan költői érzékkel szavalva el lapunk munka­
társának, Haász Bél.i Miklósnak, «Két testvér» czímü 
elbeszélő-költeményét A közönség úgy a szavalót, 
mint a vers költőjét lelkesen megtapsolta. Majd Guseo 
Ferencz szavalta el kiváló tehetséggel és lendülettel 
Petőfi—Erdős M : «A szerelmes tenger» czímü 
melodrámáját. Ügyes szavalását a közönség meg­
éljenezte. Ezután dr. Rusznak Miklós olvasta fel ez 
alkalomra irt hasznos és tanulságos «Szórakozásaink» 
czímü munkáját, ál.alános érdeklődés és tetszés között. 
A közönség az ügyestollú írót és felolvasót lelkesen 
megéljenezte s ezzel az est véget ért.

— IXyvi ¿jt ózó.*-* A «Szegénysorsú tanulók 
reggelije» javára az eperjesi rendőrkapitányi hivatalban 
felállított persely tartalmát, 20 koronát átvettem és a 
jószívű adakozóknak hálás köszönetét mondok. Vogel 
Béla, az Eperjesi Takarékpénztár helyettes-igazgatója.

— A "I'ótssóv’Ai'i Állfimi I iszt- 
vissv'lök Köre január 27-ikén tartotta évi 
tisztújító-közgyűlését, a melyen az 1911. évre a tisztikar 
és választmány a következő tagokból alakult meg.

KATDNAZENE-HAHBVERSENY ™
Elnök: Merényi Gyula erdőtanácsos, alelnök: Molcsanv 
Ernő erdőtanácsos, jegyző: Schmuck Hugó s-erd • 
mérnök, háznagy: Szepesi Ervin kezelőtiszt, pénztáré 
Köhler József kántortanító, könyvtáros: Sommer Ag< 
tanító. A választmány tagjai lettek : Kárász István erdő 
tanácsos, Griindl Gyula főerdőmérnök. Várjon Géz 
főerdőmérnök, Rezy Vilmos erdőszámtanácsos, Merza 
Károly bányamérnök, Enyedi János erdőmérnök. 
Szilárd Iván erdőszámellenőr és Zsigmond Albei 
főbánvahiv. pénztári ellenőr.

— A Kath. Olvawókör
ifjúsági osztály«! f. évi február 12-ikén a «Hungária, 
szálló nagytermében műkedvelői szinielőadással egybe 
kötött, jótékonyezélú tánczmulatságot rendez Kezdet 
*/a8 órakor.

— 111' Míll'i.'V (Kronfusz), csipke vegyi- 
tisztitó- és müfestó-intezetében, Budapest, Vili., Baross 
utcza 85. sz. alatt minden e szakba vágó megrendelések 
a legjobban, gyorsan és jutányosán teljesíttetnek. Vidék' 
megbízások a legpontosabban eszközöltetnek.

— TVinczmuL-ití-uíg;. A tótsóvári tn. kii. 
erdőhivatal központjában alkalmazott erdész-altisztek 
f. évi február 25-ikén Tótsóváron a Krisztmann-féle 
vendéglőben, a «Tótsóvári m. kir. erdőhivatali Kerület 
altiszti személyzetét segélyző egyesület» javára táncz­
mulatságot rendeznek. A mulatság kezdete este 8 óra 
kor. Belépti díj személyenként 2 kor., családjegy 3 kor.

— A LTHsőniag;yarorszáSi 
Mé'rnökeig'yesület első szakülését 1911. 
évi február 17-ikén (pénteken) este 6 órakor a m. kir. 
vízmester-iskola épületében (Kassa, Sándor-utcza és 
Bethlen-körút sarok) fog|a megtartani, melynek tárgya: 
Rohringer Sándor kir. főmérnök felolvasása az elektro­
mos vízierőtelepekről.

— Postai! gy nöksé'jg- Reme- 
nyén. A remenyei érdekeltség régi óhaja jut telje 
sedésbe a kassai kir. postaigazgatóság elhatározása 
folytán. A kért postaügynökség ugyanis még e hó 
folyamán megkezdi működését.

— rI'. olvasóinknak. A kinek 1—2-éves 
akacz, gledicsta, gyümölcsta-vadoncz, továbbá minden­
féle ojtott nemes gyümölcsfára van szüksége, annyival is 
inkább ajánljuk Unghvary László faiskolájának (Czegléd) 
mai számunkban közzétett hirdetését, mert a nevezett 
ezég már több mint 26 éve kü di a szélrózsa minden 
irányába évenként lOO.üOO-számra a nemes gyümölcsfát 
és millió-számra az 1—2-eves gledicsia, akácz és minden­
féle gyümölcsfa-vadonczot.

— Katonai sí-gyakorlatok. 
A kassai had.estparancsnokság Lőcse székhelylyel 
sí-tanfolyamot rendezett, melyre 25 tisztet és 125 al­
tisztet vezényeltek a hadtesthez tartozó ezredekből. 
A tanfolyamon az Eperjesen állomásozó közös-tisztek 
és altisztek közül is résztvesznek egynehányan.

rasz, 3 kövező, 1 logömbműves, 79 német- és 2 tót­
varga, 9 dohánygyártó, 1 szőnyeges, 1 téglás, 2 vászon­
nyomtató. 14 takács, 7 harisnyakötő, 4 festő, 5 eszter­
gályos, 3 könyvnyomtató, ló bognár, 8 üveges, 5 kordo- 
ványos, 6 hajós, 4 gyámok stb. iparost.

A vidéki vátosok közül legtöbb kézművest Debre- 
czen, Kassa és Eperjes számlált

Mailap ezen régi kézművesek ipara csak nagyon 
gyéren vagy egyáltalában nincs képviselve. Az ország 
némely vidékein, különösen a Felvidéken találkozunk 
még itt-ott a régi ezéhek némi maradványaival, a hol 
nagy ünnepek alkalmával a régiek mintáira kivonulnak 
és iparkodnak az istenitisztelet fényét emelni, de ezek 
közgazdasági tekintetből ma már számba egyáltalában 
nem jönnek.

A ezéhek leginkább a városok területein alakulnak 
és szaporodnak, a mi természetes is, mert hiszen a 
városok nyújtottak némi védelmet iparuk fejlesztésére, 
miáltal emelkedett a varosokban a vagyonos polgárok 
száma, de növekedett általuk a városok erkö esi ereje 
és társadalmi súlya is. A városok intelligens polgárai 
legmkabb a kézművesek, kik egyúttal a különböző 
czehek, tagjai és kik a nemzet anyagi és szellemi ere­
jének fejlesztésében tevékeny részt vettek.

Voltak ugyan olyan polgárok is, kik semmiféle 
mesterséget nem űztek, de a forma kedvéért fölvétet­
tek magukat egy pár hétre inasokul valamely mester­
nél, hogy azután hat hétre legényekül s azután az 
elengedett remekműéit járó bizonyos díj lefizetése után 
mesterekül vétessenek föl a ezéhbe.

A ezéhek egész működésén a vallásos hang vonul 
át 1 a mi természetes, mert — mint már említettem 

is — a ezéhek a vallásos jellegű testületek mintáira 
alakultak meg.

Minden ezéh ugyanis oda igyekezett hatni, hogy az 
emberi és valódi keresztény műveltséget terjeszsze. Evég- 
ből a vallásosságra nagy súlyt fektettek és azt szigoiú 
intézkedésekkel szabályozták így a társulatok tagjai­
nak istenfélő, vallásos buzgalmat kellett kifejteni s az 
egyház ünnepein való megjelenésükkel igyekeztek az 
egyház és istentisztelet tényét emelni. Minden ezéhnek 
megvolt a saját védőszentje, kinek napját különféle­
képpen ünnepelték. A jelentékenyebb ezéhek a város 
főtemplomában védőszentjüknek oltárt emeltek, melyet 
a védőszent napján ifjú mesterek virágokkal, szőnye­
gekkel díszítettek föl és az istenitiszteletnél szolgálati 
teendőket végeztek. Az erdélyi szabók védőszentjük­
nek, szent Lászlónak napját a következőképpen ünne­
pelték : a mesterek a templomban védőszentjük föl­
díszített oltáránál nagymisét hallgattak, azután ingyen­
fürdőt vettek, mely után lakoma következett.

Buzgalom és vallásos gyakorlat teljesítésében, vala­
mint az oltárdíszítés teendőiben egymással versenyez­
tek az egy városban működő czéhtársulatok.

A ezéhnek — mind mester, mind legény és inas 
tagjai kötelesek voltak a vasár- és ünnepnapi isteni­
tiszteleteken, valamint más alkalmakkor is — így a 
ezéh tagjainak lelkiüdveért mondott miséken, nem­
különben az egyházi körmeneteken megjelenni, a hol 
mindegyik ezéh a templomban őrzött saját zászlója 
alá sorakozott. Ezen czéhlobogók a mesterség jelvé­
nyeiből álló hímezett czéhczímerrel, vagy a ezéh védő­
szentjének képével voltak rendszerint díszítve. Azon 
ezéhtagot, a ki az istenitiszteletről vagy a körmenetek- 

tol minden igaz ok nélkül maradt el, viaszadományo­
zásra ítélték, mely viaszadományból az istenitiszteletnél 
szükséges viaszgyertyákat állították elő.

Istenitiszteletek alatt, továbbá vasárnap és a jelen­
tékenyebb ünnepnapokon az üzleteket zárva tartottak, 
a műhelyekben pedig szünetelt a munka.

A gyónás és áldozás szintén kötelező volt a ezéh- 
beliekre.

Ha valamely mester, vagy mesterné meghalt, lelki­
üdveért a ezéh a maga oltáránál gyászmisét szolgál 
tatott, a minek költségét a ezéh viselte. Az ifjú mesterek 
nek kellett a temetőben az elhúnyt sírját megásniuk 
s ezen kötelezettség alól ki nem vonhatta magát senk 
hacsak betegsége nem akadályozta meg ebben A teme­
tésnél az egész ezéh testületileg jelent meg, az eihúnyi 
tag iránt való kegyeletet kívánván ezzel kifejezni

A tagoknak becsületes, istenfélő életet kellett folyta 
niok s az erkölcstelen dolgoktól, hazugságoktól tartóz 
kodniok Más mestertársának vallását becsmérelni, ó 
magát gya ázni, vagy sértő szavakkal illetni nem vo 
szabad; a ki ezt mégis megtette, azt megbüntették, 
ismétlődés esetén pedig a ezéh tagjai sorából kizárták

A vallási kötelezettség mellett legfőképp a haza 
szeretet erényét gyakorolták, növelték és ápolták.

Igyekeztek a király iránti^adótartozásuknak minden­
kor eleget tenni; béke és háború idején városvédelmi 
kötelezettségeiknek megfelelni, miért is a várost körű 
vevő falak és bástyák gondozását a ezéhek eszközöl­
ték. Minden ezéh saját bástyával, toronynyal, vagy kapu­
val birt, melyeket béke idején jókarban kellett tartania, 
a háborús időben pedig megvédelmeznie. Emiatt nagy 
gondot fordítottak a fegyverforgatás és lövés begyakor-
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.\x eperjesi ev. nfSegylet 
nx jlv.-inos köss*seőnete. Az az erkölcsi 

myagi siket, melyet az eperjesi evang. gyamintézeti 
_v.it a február 1-jen rendezett jótékonyczélú tea- 

. -. vei szerzett, a legnagyobb halara kötelezi ne- 
egyesületet úgy a benne résztvett nagyközönség, 

az adományozók és a rendezésben közreműködött 
t-l< es urak iránt. De egyúttal kötelességet is ró 

.gv jótékony, humánus intézményével, ha lehet, 
ttabb mértékben szolgaija a társadalmat. A tea 
bevétele volt 3801 kor. 24 fill., kiadasa tett 

kor. 51 fül.; tiszta jövedelem, melylyel a diako- 
i-aiapot gyarapítjuk : 2205 kor 78 fill. Ez a jó­
in a következő felülfizetésekből, adományokból, 
díjakból stb. folyt be. Felüljizettek s adakoztak : 

, , -val: br. Ghillany Imre; 20—20 kor.-va\: 
V.diássy Dénes, Bánó Miklós, dr. Schmidt Gyula, 

i r Mór, Bielek László és neje, dr. Propper József, 
Aladár; 14—14 kor.-val: dr. Sztehlo János, 
Árpád; 1<>—IO ¿tfr.-val. Dessewffv Pálné, Déry 

t, i, Aidó Alfréd. N. N„ Schultesz Ágost, Péchy 
Libay Miklós, Gömöry János, Grámer Nándor, 

József, dr. Müíler Bertalan, Roskoványi Miklós, 
cttei István, özv. Zelenka Pálné, dr. Balpataky 

Uhlarik Mátyás, Semsey Boldizsár, dr. Englender 
,s—,s Xw.-val: Matherny Gusztáv, dr. Rosenberg 

né, dr. Réz Mihály, dr. Maiéter István; 6’—6 
, alt Schroepfer Antal, dr. Flórián Károly, dr. Mos- 

Emil, dr. Dobay Zsigmond. Bánó Dezső, Vigyázó 
\ ’>—5 Lzr.-val : Pillér Kálmán, br. Uszlár-Gleichen
Ott<>. Pechy Zsigmond, Bornemisza Lajos, özv. Melczer 
G. bine, dr Horváth Ödön, Czibur Bettalan, Kirch- 
niayer Gerőné, Küchmayer Vilmos, Bleuer Józsefné, 
dt Brósz László, Böhmisch Gusztáv, Várkoly Szerén.

(folyt, köv.)

A «V’fis-ííii'nfipi Ujsá.g'» febiuár 
12-iki száma első helyén Raffael híres Segnature-freskóit 
mutatja be képekkel és Farkas Zoltán czikkével, 
Romában ünnepelt jubileumuk alkalmából. A többi 
kép: s Edison új akkumul.itoros automobilját, sokácz- 
tipusokat, Földes Imre «Az arczkép» ez. darabjának 
előadását a budapesti Magyar Színházban, a budajiesti 
teli -port-életet, a turini kiállítás magyar paviilonját stb 
mutatják be. Szépirodalmi olvasmányok: Jakab Ölön 
es Zempléni Árpád versei. Lengyel Géza novellája, 
R.iuOsi Viktor regénye, Marcelle Tinayre francziából 
fordított regénye. Egyéb közlemények Zempléni Árpád, 
a Ktsfaludi Társaság új tagja s dr. Látrányi, az epilepszia 
gyógymódja feltalálójának aiczképe, czikk Munkácsy 
Mihaíyné tervezett nagy alapítványáról (kolpachi 
kepekkel), Garay Ákos rajza, divat-közlemény, tárcza 
czikkek Goethe és Cár yle barátságáról, a hétről s a 
rendes heti rovatok: Irodalom és művé-zet, sakkjáték 
stb. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
5 kor., a VlLÁGKRÓNlKÁval együtt 6 kor. Megrendelhető 
a Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Budajiest, IV. 
kér, Egyetem-utcza 4 szám) Ugyanitt megrendelhető 
a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 kor. 40 fill.

Lovak, kérelme... A Sárosvár­
megyei Állat- és MadárvédŐ-Egyesület, az állatvédők 
vi agszövetségének magyarországi osztályától kajiott, 
• A ló kérelme a gazdájához» ez. felhívásokat küldőit 
szét e napokban a megyei bérkocsi-tulajdonosoknak, 
fuvarosoknak, teherszállítóknak stb. E felhívásnak ez 
a >zó szerint való szövege:

.Hozzád, utam, szói alázatos könyörgésem! Táplálj 
es oltsd el szomjamat, ha elte t a fáradságos munka 
napja: adj szállást tiszta istállóban. Szólj nyájasan hoz­
za:», meit a szavad hatásosabb, mint a gyeplő és az

iia, mi czélból minden városban külön helyek vol­
ta:. ■ rre kijelölve.

Minden ezéhnek megvolt a megfelelő számú ágyúja, 
aczkja, puskája és nagymennyiségű pora. Gazdagabb 
garok gyakran igen értékes tégyvergyűjteménynyel 
:ak. A városi tanács évente hadiszemlét szokott 

.tani; veszély idején a városi főbíró hívására, vagy 
tanács kívánságára őrséget állítottak, mely kötelezett­
jüknek híven és pontosan tettek eleget.

Érdekes az eperjesi szűcsczéh eljárása, a midőn a 
aiosi tanács 1757. deczember 8 iki fölhívására elhatá- 
■zta, hogy Mária Terézia királynőnek a porosz király­
ai viselendő hadjárata költségeinek fedezéséhez önként 

hozzájárul, tekintve azonban a ezéh rossz anyagi hely­
tét, csakis ezüst serlegét adhatja a föntemlített czélra. 

Ezen serlegnek súlya 11 lat volt, melyet 10 forintért 
adott el a ezéh s az összeget a városi hatóságnak adta 
at, hogy a/t rendeltetési helyére juttassa.

Béke idején a ezéhek működése tisztán az erköl- 
csiség fölött való őrködésre, az üzleti érdekek meg­
védése-, oktatások-, dorgálások- és ezéhtagok anyagi 
támogatására szorítkozik.

A ezéhek föczélja tehát a kézműipar érdeke, a 
különböző mesterségek emelése és tökéletesítése volt, 
mely főezéi mellett ezen testületek alakulásának fő­
indokai még abban is összpontosulnak, hogy külön­
böző kedvezmények és kiváltságok kieszközlésével a 
tagok megélhetési viszonyait javítsák és őket biztos 
kereseti forráshoz juttassák. S ez alapon el kell ismer 
nünk, hogy az ipar terén a ezéhintézmény egyik leg­
szebb emléke az elmúlt kornak. Folyt, köv. 

ostor; simogatva taníts meg az önkéntes munkára 
Ne üss, ha hegynek visz az út és ne rángasd a gyep'őt 
kegyetlenül, ha lejtőhöz étünk. Ha nem találom el 
azonnal akaratodat, ne nyúlj mindjárt ostorhoz, hanem 
vizsgáid meg: rendben van-e a gyeplő és győződjél 
meg tóla, nem töri-e patámat a patkó vasa Télhó 
idejében adjál éles sróiszöget a patkómba és nézd 
meg, kérlek, többször, hogy nem tompultak-e azok 
el és nem lazult e meg a patkóm. Dörzsöld meg télen 
a szájvasamat, különben rátapad a nye.vem és én 
éhhalallal pusztulok el. Ha igavonód vagyok, gondos­
kodjál, hogy a hám se bő, se szűk ne legyen, hogy 
ne dörzsölődjék fel a bőröm véresre Este, kérlek, ne 
akaszd a lámpát a hasamra mert a pléh hamar tüze- 
sedik és megpörköli a szőlőmet. Ha elszórom a 
takarmányt, nézd meg a fogamat és ne vágd le a 
fai kamat, mert ez az egyedüli védelmem a legyek ellen, 
a melyek gyötörnek. És azután, én jó uram, ha meg­
öregszem, gyönge és haszontalan leszek, oh akkor ne 
kárhoztass el az éhhalálra, pusztíts el te magad, hogy 
ne szenvedjek fölösleges módon. És bocsáss meg ne­
kem, hogy ezzel a kéréssel fordulok hozzád annak a 
nevében, a ki szintén istállóban született.“

— A liíilíil öcscse. E névvel régtől fogva 
az alvást illetik, noha igaztalanul, mert igazság szerint 
az alvás az élet tápforrása. Legyünk bármily faradtak 
és kimerültek, néhány órai pompás alvás visszaszerzi 
nekünk az elvesztett erőket és a mélyen érzett bol­
dogság állapotába helyez minket. Az egészséges alvás 
sokat ér, de csak azok részesülnek benne, a kik idegei­
ket kímélik. Izgató italok gyöngítik az idegeket, minek 
következtében álmatlanság áll be. Főszerepet játszik 
e tekintetben a majd minden családban használatos 
kávéital. A Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé meg­
szokása által már számos álmatlanság nyert gyógyulást. 
A valódi Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé a bab­
kávénak összes aromatikus előny it tartalmazza, a kár­
tékony alkatrészek nélkül Jóízű kávéitalt állíthatunk 
abból elő, mely a szívet és idegeket minden természet­
ellenes izgalomtól megóvja. Teljes joggal nevezik tehát 
a valódi Kathreinert a legjobb családi kávénak.

— Tolvíij pinezér. Zetsberger Károly 
pinezér társától, Ftiedl Nándor pinczértől egy nadrágot 
és egy felöltőt lopott. Ftiedl a lopást észrevette s a 
rendőrségnek jelentést tett. A szökésben lévő tolvajt 
a vasúti rendőrség akkor fogta el, a mikor az állo­
máson jegyet váltott.

— Toll-1 opás. Froszmann Manó zselinczei 
korcsmáros táviratban értesítette az eperjesi rendőr­
séget, hogy 30 kg. elsőrendű lúdto lat loptak tőle. 
Közölte még azt is, hogy a lopott tollat Eperjesre, 
Kis István czímére adták fel. A rendőrkapitány a 
nyomozást azonnal elrendelte s a tollat az eperjesi 
vasúti állomáson kinyomoztatta. Most a szállítmány 
föladóját nyomozzák.

1 ’rakti le u«s eni 1 terek Kádárné be-bejár 
házas fiahoz a varosba, ki ott szorgalmas munkából 
tartja el családját. Kádamé, mint afféle takarékos vidéki 
asszony, meg nem állja, hogy menyének egybe-másba 
bele ne szüljön. «Attól félek» — mondja egyszer 
«hogy sokat használtok tel. A húsdrágaság és a nehéz 
megé hetés daczata mindig húsleves van az asztaloto­
kon.» «Soh’se feljen ipamaszony»-válaszol nevetve a me­
nyecske «az a tő, hogy az ember értse a mód|át. Azzal, 
hogy Maggi készítményeit használom, melyek ma is 
Csak oly olcsók, mint azelőtt voltak, képes vagyok 
mindenkor jó és egészséges étkeket tálalni s a melleit 
még pénzt, időt és munkát takarítok » — «Bizony 
édes szülém» — vág közbe a kis Imre — «nézze 
csak meg a takarékkönyvemet: nincsen hónap, hogy 
ne tennénk félre!»

— I\Jyilvá.nos nyugtázás. Az Első' 
eperjesi szegénygyermekeket felruházó asztaltársaság 
által január 28-ikan rendezett jótékonyczélú tánezmu 
latság alkaimabót a következő nemesszívű adakozók 
fizettek felül a szegény gyermekek javara: 20 kor.-t. 
báró Ghillány Imre; 1O—10 kor-t: Bánó Aladár, 
Faragó József, Pillér Kálmán, dr Moskovits Emil, az 
5-ik gyalogezred tisztikara, Reigel László, Rigutto 
Lajos; 6—b kor.-t: dr Balpataky Imre, Gyagyovszky 
Sándor, Szántó Zsigmond, ő—5 kor.-t: Eperjesi 
Takarékpénztár, dr. Fenyves Adolf, Fuhrer Albert, 
Gebhardt Sándor, dr. báró Ghillány László, Gregot 
Endre, Giün Frigyes, özv. Karvath Józsefné, Káposztás 
Gábor, Kell Ármin, Klefner Gyula, Kósch Áipad, 
Kramer Henrik, Luchs E. és Tar.,a ezég, Orosz Jánosné, 
Pechy Zsigmond, dr. Pillér Dezső, Rokkant-Egylet, 
S’.tanyi Lajos, Schwattz és G^asner, dr Sztehlo János, 
Tahy József, Tatrabank, Karsai Ernő, Tydor Lipót, 
Uhiank Matyásné, giót Wengerszky Hugóm ; 4 kor. 
,9ö fiil.-t: Steril Fülöp; 4—4 kor.-t: dr Dcsstwffy 
István, Gaal András, John Jenakte, KeCzer Beltzar, 
Moütorisz I-tvan, Weisziovits Miksa ; 3—3 koronát: 
Ágoston Károly, Egerer Ferencz, Faltin Géza, Giatzl 
András, Grossmann Samu, Hartman Ernő, Herits 
István, Kassay István, K> ch János, Lutocska Lajos, 
dr. Neuwnth Zsigmond, Sumtovszky Ferencz, Szlankay 
László, Weisz Jónás, Zahler Adolf, Zavatzky Szi-árd; 
2—2 kor.-t: Sunkó Mariska, Fiüstök János, Wollner 
Marczell, Bárkány Jenő, Ackermann Simon, Ardó 
Alfréd. Báuml Fngyes, Dúzs Maria, Biich Ferenc«, 
Fuhrman Imre, Kahanyecz József, Kaluzsa Félix, Klem 
Jenő, Kopp Gusztáv, Kun Sándor, Landau Izidor, 
Lútocska Dániel, Mayer Endre, Mthalidesz Lajosné, 
Mi őzek Győző, Ruttkay Béla, Sintanovszky József,

Stern Ignácz, Zavaczky Gyula; / kor. 8.9 fill. t: Buday 
Karoly; /—/ kor.-t: Atnster Simon, Fürst N„ Fedmann 
Gvula, dr Gottlieb Leo, Gottli<b Mihály, Gross Ber­
talan, Hartstein Adolf, Keller Manó Kovats Sándor, 
Kurz Mór, Löwy Zoltán, Mochnay Géza, Polgár I-tvan. 
Rottman Adolf, Rosenberg Béla, Schnitzer Bettalan, 
Schwartz Fii öp, Urbach József, Waidmann Józsefné, 
Welzer Vinczéné. Az ajandektárgyakat a jövő számban 
nyugtatjuk. Fogadják a nemesszívű adakozók a jóté 
konyság szent nevében gyakoiolt adakozásukért halás 
köszönetünket. Az elnökség.

— Kerítés. Gtroszasz Jánosné poprádi lakos 
bűnvádi följelentést tett egy eperjesi asszony ellen, 
mert a szolgálatában álló 15-éves leányát rossz útia 
csábította. A cseléd most betegen fekszik az eperjesi 
közkórházban.

— A hdlÓNZObAk rxSllie, a poloskák 
kiirtása eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta 
azonban a Löcherer-t/wzxzw-nel történtek próbák, be­
igazolódott, hogy a Cuni xm nemcsak az élő poloskát 
pusztítja el nyomban, de a Cimexin hatása folytán a 
peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. 
A Cimexm mindenütt használható, szövetet, bútort, 
falat vagy festést nem piszkit; nyomot vagy foltot 
nem hagy. Moly ellen egyedüli biztos szer! Kapható: 
Löcherer Gyula gyógyszerárában Bártfan és Paltsch 
Árpád drogériájában Eperjesen.

— Véres verekedés. Február 6-ikán 
éjjel 2 órakor Szeginyák István három kocsistársával 
a közkórház előtt beszélgetett. Eddig még ki nem 
derített okból Makacs Ferencz kőmívessegéd Szegi­
nyák Istvánba belekötött s mert egyedül nem érezte 
magát elég etősnek, hogy négyükkel szembeszálljon, 
a jégpályára sietett, a hol négy kőmívestársa a havat 
lapátolta. Ezeket hívta segítségül, kik hólapáttal és 
dorongokkal fölfe jyverkezve követték Nahacsot. A 
kőmívesek szó nélkül a kocsisoknak estek s ütlegelni 
kezdték őket. Természetes, hogy védekeztek. Valóságos 
haicz keletkezett. Majdnem mindegyikük megsebesült. 
Szeginyákot úgyszólván leütötték. Eszméletlenül feküdt 
a verekedés helyén. Most a kórházban ápolják.

— Megfagyott. Httdik János végrosztokai 
lakost, nyolez kis gyermek apját a napokban holtan 
találták a falutól 300 lépésnyire. A szerencsétlen a 
felsővízközi vásáron bepálinkázott s erősen becsipett 
állapotban dülöngött a havas úton. Útközben elfáradt 
s lefeküdt pihenni. Elaludt s többé föl sem ébredt. 
Megfagyott.

csak egyféle léte­
zik, ellenben után­
zata tömérdek. 
Miért is óvatosság! 
Csak eredeti csórna* 
got kérjünk és fo­
gadjunk el e névvel: 

Kathreiner 
fowilWHI..... . «««KW

JTAN ÜGY.
Műkedvelői előadás az eperjesi 

Tanítok Haza javára. A héthársi áll. el. iskola tan­
testülete az eperjesi Tanítók Háza javára, Brühl Meny­
hért prépost áll. isk. gondnoksági elnök védnöksége 
alatt, febr. ll-ikén az iskola épületében tánczmulatság- 
gal egybekötött szinielőadást rendezett. Szinte került 
Géczy István «A gyímesi vadvirág» ez. 3-felv. nép- 
szinműve. Hasonló czélból rendeznek farsangi mulatságot 
a girálti, valamint a felsővízközi áll. el. iskolák tan­
testületei is.

Szabóné Hollenkay Etel 
sóvári egyesületi óvónő részére az Eperjesi Széchenyi-
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kör, mint óvodafentartó, hatheti szabadságot engedélye 
zett és helyettesítésével lórink Zsófia oki. óvónőt 
bízta meg.

iskola-bczÁratÁH. Vármegyénk alis­
pánja a monyhadi r.k.ei. iskolát a községben a gyerme­
kek kozott fellépett kanyaró járványos betegség miatt, 
a járvány tartamára bezáratta.

Aclc rni/iny. Az Eperjesi Bankegylet az eper­
jesi Tanítók Haza javára 10 kor t adományozott, mely 
adományért a Tanítók Háza elnöksége e helyütt is 
köszönetét mond.

C’j tanfelúgyelőtiégi dijnok. 
Vármegyénk kir tanfelügyelőségénél febr. 1-jétől díj- 
noki minőségben Watt Béla nyert alkalmazást.

Patocska Johanna singléri áll. 
el. isk. tanítónő részére súlyos idegbaja miatt, a m. kit. 
vallás- és közokt.-ügyi miniszter folytatólago an a t. évi 
márczius hó végéig terjedő szabadsagot engedélyezett.

Czehentír Ilona nagysárosi all óvónő részére, indo­
kolt kérelemre, kir tanfelügyelőnk az il ető saját költsé­
geié négyheti szabadságot engedélyezett

KÖZGAZDASÁG.
A hegyvidéki n«5|>scg,it<5s«. A föld- 

mívelésügyr minisztérium kiadványainak sorában a 
21. számú ezt a czímet viseli: «A hegyvidéki, erdély- 
részi és felvidéki gazdasági akczió 1909. évi működésé­
nek ismertetése». A 280 oldalra terjedő és számos 
statisztikai táblázattal felszerelt testes kötet a gazda­
sági népsegítés munkáját részletezi és ennek a munká­
nak mutatkozó eredményeit számszerűleg föltárja. A 
múltban a három kirendeltség mindegyike külön-külön 
sommázta jelentéseben munkája eredményét, most a 
miniszter rendeletére a 19 vármegyét felölelő külön­
leges kormányzati tevékenységtől tett jelentés együtt 
van s így a kirendeltségek működése jobban áttekint­
hető. A hegyvidéki gazdasági népsegítési akczió immár 
tizmkétesztendős, főiránya a hegyvidéki állattenyésztés 
fejlesztése, a gazdag havasi legelők kihasználása és 
állami támogatással olcso földbérletek szerzése. A hegy­
vidéki kisgazdáknak a kirendeltség egy öt-holdas, 
patczellákban húszezer katasztráiis holdat meghaladó 
államberletet szerzett, melyet a kisgazdák kedvezményes 
áron kapnak. Sajnos az állattenyésztés terén úgy, 
mint az ország más vidékein, itt is némi visszaesés 
van. Az állam havasaira 1219 marhával kevesebbet 
hajtottak föl a kisgazdák a múlt, mint az előző évben. 
Ennek oka az, hogy a hegyvidék is három év óta 
küzd takarmanyinstggel. A hegyvidéki kirendeltségnek 
egyik régi terve vált valóra, a mennyiben a múlt évben 
a Háthegység közel kilenczezer kát. hold művelhető 
területét az államkincstár megvásárolta, s ezzel külö­
nösen a hegyvidék két leginkább érdekelt községe 
részesült nagyobb területű erdőben s 46 község kis­
gazdái földbérletekben. Mintegy hatvanezer kát. holdat 
tesz ki a máramarosi és az ungi kincstári havasok terü­
lete, melyet a kirendeltség a hegyvidéki lakosságnak 
bárczázás rendszerével nyati legelőül átenged. Hihetőleg 
a mostani jó marhaárak a hegyvidéken is éreztetni 
fogják a hatásukat és a kisgazdák az egész havast 
hova-tovább legeltelésre hasznaim fogjak Rendszeres 
egymásutánban épülnek a havasi utak, kutak és eny- 
helyek A múlt évben húsz községből hétezernél jóval 
több állatot hajtottak föl a kisgazdák ezekre a kincs­
tári havasokra Megtudjuk a jelentésből, hogy a néhai 
Balogh V ilmos államtitkár nevéről nevezett alsóvereczkei 
gazdasági telep állandóan fejlődik. A mostani hús­
szükség igazolja azt a körültekintő figyelmet, melylyel 
a kirendeltség a legelő- és rétfeljavítas körül fáradozik. 
Útmutatásának megvan az az eredménye, hogy most 
már a községek is ügyet vetnek a legelő és rétek 
termőerejének javítására. Hatalmas lendületet vett a 
hegyvidéken a szövetkezeti akczió. Ma már kétszázat 
jóval meghalad a különböző irányú hitel-, fogyasztási, 
termelő- és értékesítő szövetkezetek száma, harmadfél­
millió üzletrészt tudtak a 12 év alatt a ruthén kisgazdák 
összeh. zni. A gyümölcstermelés és értékesítés mellett 
nagy sikert látott a kirendeltségnek a háziipar meg- 
kedveltetése érdekében való tevékenysége. Csak a 
kosárfonó-szövetkezetek száma 16, s van olyan szövet­
kezet, mely százezerig való különféle kosárkészítményt 
bocsátott árúba. A tett számítások szerint átlag az 
értékesítő szövetkezetekben egy-egy munkás a múlt 
télen 83 koronát kei esett. Az erdélyrészi gazdasági 
népsegítési akczió mindössze nyolezesztendős, itt a 
tendenczia az, hogy a székely kisgazdákat gazda­
tar sadalmilag szervezze. Azért itt a vezetőség gazda­
körök alakítására, ezen körökben rendszeres tanításokra i 
törekedett. Ugyanezen okból nagy sú'yt vetett a külön- I 
féle czélokat szolgáló termelő- és értékesítési szövet- j 

kezetek létesítésére. A múlt évben is folytatták a köz­
ségeknek apaállatokkal való ellátását, nagyarányú volt 
a székelyföldön a legelőrendezés s általában a kirendelt­
ség munkássága a gazdasági fejlődés minden felhasz­
nálható ágára kiterjedt. A jelentés harmadik része a 
felvidéki népsegítési akc/ióról szól. Ma még a kirendelt­
ség eddig három vármegyére terjeszti ki működés-1, 
székhelyé Zsolnán van. A kirendeltség közbenjárásával 
négyezer holdat meghaladó földbntok megszerzésében 
járt közbe a kisgazdáknak. Több községet sikerült 
megnyerni a birtokrendezés eszméinek, nyolez község 
a tagosítást is végrehajtotta, a mi nagy szó itt, a hol 
egynyolezad úrbéri telkek telaprózódása oly rendkívüli, 
hogy némelyik gazdának százötven, olykor háromszáz 
darabban van az öt és egynegyed holdnyi, úrbéri 
rendezéssel rászakadt földje. Az elmaradt gazdasági 
kultúrát népies gazdasági előadások, mintagazdaságok 
szaporításával, alkalmas állatkiosztásokkal, méhészettel, 
háziiparral és többfélékkel, gazdakörök alakításával, 
szövetkezetek támogatásával kívánja a kirendeltség 
emelni. Jóllehet a legnagyobb gazdasági konzervativiz­
mus nehezíti meg a munkát, a kirendeltség annak a 
véleménynek ad kifejezést, hogy a nép jóléte, a kis­
gazdák fölébresztett önsegélyezési vágyával párhuza­
mosan fog haladni.

TESTEDZÉS
Bajnoki oklevél.

A Magyar Labdaiugók Szövetsége 10-éves fenn­
állásának ünneplése alkalmából a következő oklevéllel 
tüntette ki az Eperjesi Torna- és Vívó-Egyesületet: 
«A Magyar Labdarugók Szövetsége ezen díszoklevéllel 
igazolja, hogy a kebelébe tartozó Eperjesi Torna- és 
Vívó-Egyesület buzgó és derek csapata az 1907/8-iki 
bajnoki évben a Magyarország északi kerületének bajnok­
ságát megnyerte és ezáltal az «Északi kerület bajnoki 
labdarugó csapata az 1907 8. évre» büszke czímet küz­
dötte ki magának Minek hiteléül jelen oklevél kiadatott. 
Kelt Budapest, 1910. június hó 15. Magyar Labdarugók 
Szövetsége: Karpáti Béla elnök, Oprée Rezső főtitkár».

Jelentés a Sárosvármegye északi részéről 
megírandó útirajz-pályázatról.

Osztályunk pályázatot hirdetett oly útirajz meg­
írására, a mely ismertesse Sáiosvái megyének Eperjestől 
északra, a Tarczától keletre eső részét Zboróig és 
Bártfától vissza a vasút mentén fekvő vidéket Eperjesig. 
A pályázatban felhívtuk a pályázók figyelmét a 
fényképekre, a melyeknek jegyzéke a központi irodá­
ban megkapható és támogatja, illetve irányítja a pályá­
zókat az útirajz megírásában. Az elfogadott mű szerzője 
150 kor. jutalomban részesül.

A kitűzött időre egy pályamunka érkezett be, de, 
sajnos, nem telel meg a kivánalmaknak. Buzgóságát 
elismerjük, mert elég bő anyagot hordott össze, de 
sejtelme sincs arról, hogy mi érdekli a közönséget. 
Jelentéktelen dolgokat elbeszél a melyek érdeklődésre 
nem számíthatnak és Bánfáról három kis oldalon em­
lékszik meg igen gyarló módon. E munka alapján 
nem lehet megfelelő képet nyerni a vidékről és ha 
valaki ennek alapján akarja bejárni a vidéket, nem 
talál benne helyes útmutatást. A fényképeket figyelembe 
se vette. Mikor az egyes kirándulóhelyekről ír, meg­
elégszik avval igen gyakran, hogy az illető helyek 
távolsági méreteit közli. Az előadása is száraz és sok 
helyen magyartalan.

A választmány ajánlja a közgyűlésnek, hogy a be­
érkezett pályaműnek ne ítélje oda a díjat és minthogy 
igen csekély értékű, dicséretben sem részesítendő.

Vöröss Sándor.

Tátrái teli elet Matlarhazan.
A téli tátrai fürdőélet a folyó évvel Matlárházával 

is gazdagodott. Méltó társa a kellemes téli tartózkodás­
ban a ma már nagyon kedvelt Széplaknak, Tátra- 
fürednek és Lomnicznak Utóbbihoz való közelsége 
(1’8 km.), mely könnyen hozzáférhetővé teszi a most 
mar kötélpályán is megközelíthető páratlan lomniczi 
pályát, a napi pensió (7 kor.) olcsóság, a kitűnő 
ellátás és kellemes, családias tartózkodás mihamarább 
télen is meg fogja szerezni Matlárházának s 27 szobá­
val biro, «Morgás» nevű villájának a nyáron oly szívesen 
ott tartózkodó közönségét. Az a figyelmes és családias 
fogadtatás, a melyben ott, most már télen is Putsch Gy 
igazgató úrék részéről részesül, páratlan a maga nemé­
ben a Tátrában. Pályája nagyon gondozott, havasi 
retterülete skízésre a legalkalmasabb. A ródlik elé fogott 
lovakkal a lomniczi pályára való kirándulások igen 
gyakoriak és teljesen díjtalanok. A villában való tar-

tózkodás rgen házias és kellemes. A házi ellát.j 
mennyiségileg, mint minőségileg kifogástalai Kara 
csonyra egy nagy német társaság tartózkodó t , n 
hosszasabban Ezidén nyílt meg először. Töm 
diák- vagy Kárpátegyes, kirándulóknak hossza! 
tózkodásnál is nagy kedvezményeket biztosít. 1 
ismert turista-munkatársa dr. Vojtovics J. ka 
társaságában a múlt héten tartózkodott ott M 
ott voltak még: dr. Hauser Adorján Ksod. h. 
igazgató és veje: dr. Kossutány Gyula mérnök > 
dr Bakonyi vasúti titkár és neje, Fejérváry B 
százados és neje, Garam J. jogszigorló és Forbei 
iglói tanát és neje, és — a kit elsőnek kellett 
említenünk — Eggenhofer Teréz, a Kárpátoki . 
a hazai összes magaslatoknak ez az élő földi, 
bátor megmászója, a ki télen már két ízben i 
mászta a Ferencz József- és a lomniczi csúcsot 
nő hazai hegyrajzi előadásokat tarthatna magyar 1 nk 
ritkaszép vidékeiről, a ki úgy beszél a Tátrán az 
erdélyi havasokról s a ritkaszép fekvésű Kiiályh. . ml 
és a Gyömbérről, a melyet skín télen is megköz,. . tt 
mim akár az Andrássy-útról Mint biztató jelens ,et 
megemlítjük, hogy Hauser h. igazgató megígérte az 
eperjesieknek a Tatraba való esti és hajnali gyorsított 
budapesti személyvonathoz való csatlakozás szives ki 
eszközlését, a mire nézve a Kárpátegyesület eperjesi 
osztálya meg is fogja indítani az eljárást. Ezzel aztan 
Eperjesen is föllendülne a téli tátrai turisztika. Úgy legyen!
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Császárfűrdó'PcócTárfíirrin Nyári un gyógy.UudüLul Ilii UU h.ely,’ a Jna”Var Irgalmas - rend tulajdona 
------------------------- Elsőrangú kénes-névvizű gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő, kényelmes i-zapfü-dők, iszap­
borogatások, uszodák, külön Hölgyek és urak részére. Tö ök- 
kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos-vízfürdők' 
A fürdők kitűnő eredménynyel használtatnak főleg csúzos 
bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kúra a légzőszervek hu- 
rutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakó­
szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedíj nincs 
Prospektust ingyen és bérmentve küld az i<iaz</at<>*a<i

•r MUSCHDNG* BUZIÁSFÜ R D □Í1 fi
BAKTÉRIUM MENTES

természetes ."'isványviz.
ÜDÍT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedencze idült hurutjainál 
húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek 

hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
ZZT Orvosil.-ig ajánlva, 

Főlerakat: Bein JSimon czégnél, Eperjes.

Felelős szerkesztő:

Dvortsák Győző.
Kiadótulajdonos:

Kósch Árpád.

X TI I/Í I B R.

Vesebajoknál, húgyhólyag'bantai- 
maknál, kösz vénynél, ezukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr- és Lithium-tartaimu 

gyógyforrás
S A T A

kitűnő sikerrel használtatik.
Kiváló óvszer a vörhenynél

(scarlatina) fellépő »esebántalmaknál.
Húgyhajtó hatású. 

Kellemes izü. 
Vasmentes.

F*--
Könnyen emészthető. 

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Különösen oly egyéneknek aján 
latos,akik ülő életmódjuk folvlá 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- ■ s veseizga- 
lomban vagv htigysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződéseben -zenvedo- r

Elsőrangú gyógyvíz és diatet’’;us ital.
Eladási árak Eperjesen:

. . 82 fillér.
»
*

literes palaczk
» >
» »

. 40 
. 48

1 t

•/4

Az üt es, tiszta és eredeti Salvator-palaczko < 
a következő árakon vétetnek vissza : 

'/» literes palaczk . . . . g fillér
/« » » . 7 ,

• • . : : 9 .
Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.
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Árverési hirdetmény kivonata.
A kisszebeni kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság dr. Kiéin 

•air.u kisszebeni ügyvéd végrehajtatnak dr. Ungár Miklós 
-zebeni ügyvéd által ügygondnokon ismeretlen tartózkodású 

it Emma végrehajtást szenvedett elleni 138 kor 54 fill. 
_-, v< di díj töke, ennek 1910 évi február hó 5-ikétől járó 

kamata, 70 kor 75 fill eddigi, 18 kor. 30 fill jelenlegi s 
meg felmerülendő költség kielégítése végett a végrehajtást 
nvcdettnek a kisszebeni:

1 792. sz. tjkvben A f 2. sor-, 1993. hr. sz. szántóból 
15. sorsz. alatti ‘/„-cd részbeni jutalékára, a 18 koronában ;
J. az 1494 sz. tjkvben A. I. 1—2. sorsz , 10. és 11 hr 

< i. sz. ház-, udvar- és kertből B. 1. sorsz. alatti '/«-ed 
zbeni jutalékára, a 704 koronában;

. ugyanabban a tjkvben .4+1. sor-, 1019/f. hr. sz. szántó- 
B. 1. sorsz. a. ‘/«-ed részbeni jutalékára, a 10 koronában;
4 ugyanabban a tjkvben A f 2 sor-, 1464 f. hr. számú 

értből B. 1. sorsz. alatti ‘/«-ed részbeni jutalékára, a 6
koronában ;

5 ugyanabban a tjkvben A. f 3. sor- 2384,f. hr számú 
Í itóoól B. 1 sors-, alatti '/«-ed részbeni jutalékára 3 kő­

bán. mint ezennel megállapított becs- és kiáltási árakban
végrehajtási árverést elrendeli, és azt, valamint a meg­
pirult feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés /.'<//. évi iiiiii<:ÍU‘< hé ‘iO-ikén dél- 
' araíar Kisszebenben a tkvi hatóság épületében fog 

¿tartatni a következő, úgy a tkvi hivatalban mint Kis-zeben 
házában kifüggesztett és megtekinthető feltételek me lett.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
t készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a ki­

jött kezéhez lefizetni.
Kir. jbíróság, mint tkvi hatóság.

1911. január 11. PatOCSkd. s. X’.,
kir. járásbíró.

A kiadmány hiteléül: Hegedűs Győző, kir. tkvvezetö.

Tanuló fizetéssel
t'<-l v<-t <-tiR Fizessen elő 

a Vasárnapi Újságra!

A

VASÁRNAPI 
ÚJSÁG

a legrégibb, legkedveltebb 
illusztrált hetilap.

ÖTVENNYOLCZADIK ÉVFOLYAM.

Szerkeszti HOITSY PÁL.

ETfizetési ára: egész évre 20 korona, 
félévre 10 korona, negyedévre 5 koiona.

Mutatványszám ing; r %
Előfizetéseket elfogad

a „Vasárnapi Uj <f kiadóhivatala 
(FRAN KLIN-T ÁRSU LAT) 

Budapest, IV., Eg,e!em-utcza 4. sz.

Jól jövedelmező festéküzlet,
mely eredeti adatokkal igazolható évi 17,000 korona 
jövedelmet hoz, betegség miatt díidó.

Szükséges töke 25.000 korona.
Ajánlatok e lap kiadóhivatalába kéretnek.

IF Vegyetek J||
nem mást

IB

■ rekedtség, 

"l| “
*

I
I

□ □□

^5900

hurut es nyalkiscaas, gorcs és hók- 
hurut ellen, mint

ICAI^ER-féle 
M E LL-KARAM E LLÁKAT 

a három fenyővel. □ □ □

közjegyzőileg hiteles 
bizonyítvány orvo­
soktól és magánosok­

tól igazolják a biztos sikert.

Csomagok ára JJO és 40 fillér, doboz GO fillér. 

Kai ható: Korn Vilmos gyógyszertárában. Scholze 
Alfréd czukrászdájában és Lefkovits Emil kereske­

désében, Eperjesen.

W

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg- 
:: nagyobb motorgyára. ”

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szívógázmotorokat.

= Meglepő újdonság! = 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként 1 fillói-lic kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Köhögés, rekedtseg es üuiut ellen nincs jobb a

RétliyíL. czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

r it és terv szerint 
építendő 

a Szent László úton és Vagóhíd-utczában 
szabadkézből

Bővebb felvilágosítást Sáfrán I.ipot ad, Fő-utcza
40. szám alatti mérnöki irodájában.

tanuló
■■■ fizetéssel felvétetik ■■■

az Eperjesi Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.

Felsömagyarország
0 legnagyobb (öj

VÍVÓTERME
Kassán, Föulcza 60.

Mint lovagias ügyek lebonyo­
lítására legalkalmasabb hely. 

Teremorvosok dr. Rényijenő 
és dr. Ákos Izsó. Sürgönyczím: 
Horváth vívómester : Kassa.

I
I

31

z

! O

........... '

I
Ára 5 K. Vidékre 5 K.30 f. be­
küldése ellenében bérmentve. 
Kapható KÓSCh Árpád könyvnyomdájában.

a

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök 
gyára.

Toronto, Eszakamerika.

A világ legjobb gyártmányai.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a “WE

Massey-Harris C° R-.T.
Budapest, V., Alkofmány-u. 23. sz. 
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IBRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA
, , . . . vBBLRH EMIL ItiKlapesít, ' X aczi-ut 1-4.

«» monarchia l<'zí«-lé>Ic<* 1 «'»1 »!> K.'ára! S--íjj • -x

Hűtőtelepek 
városok, tejgazdaságok, hentesek, 
czukraszok, szállodák, korházak, 

serfözök stb. részére.

JllfA'T'Ark Alacsony- és magasnyomásúMii III SZIVATTYÚK
III 1F 1 Vz XV gőz-, transmissió-, villany- vagy

Teljes cséplő- 
garniturák és 

malom­
bei endezések.

motorüzemre, bármely vízellátási 
és ipari czélra.

Fűrész- és famunkáló-gépek,
:: asztalos-műhelyek teljes berendezése.

i

Teljes transmissió telepek, gőzgépek, gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések. ■ Költségvetés-, árajánlat- és mérnöklátogatással díjmentesen szolgálok

Rózsa-utcza 10. SZ. A Berzeviczén
- —> szabad kézből I ePltendo- - - -

___ ____ l eladó építési munkálataira pályázatot hirdetek.ház
Bővebb felvilágosítást ad Libay Miklós.

Házvezetőnőt 
keres, intelligens úrinöt, 
ki a magyar, német és tót nyelv­
ben jártas, — kor mellékes, — 
■■ Merényi Sándor ■■ 
építési vállalkozó, Eperjes, Széll-utcza 12. sz.

szesz gTsreur 
, Az épületre 

vonatkozó terv Grossmann S. rézárúgyára irodájában (Eperjes, Szebeni-üt 
19. sz.) megtekinthető, a hol a szükséges felvilágosítások is nyerhetők.

Ajánlatokat Klein Zsigmond, Berzevicze (Sáros-vm.) czímre kérem 
küldeni. Megjegyzem, hogy az ajánlattételek reám semmi kötelezettsé­
get nem hárítanak.

MOLL-FELE
I SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bantalmak,gyomot■ 
goics és gyomorhév, rögzött szék reketles, máj- 
bantalom, vértolulás, aianyér és a legkülönbözőbb 
női betei.seqek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

Óta mindig nagyobb elterjedést szeizett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek 

I" M O L L - F É LE I

Új rÖVidárÚÜZletet nyitottam
a Lőcsei-út 1. szám alatt (Siiiger S. Fiai fííszeríizlete 
mellett). Ifj. WEISZER LAJOS.

Bérbeadó jS^*május 1-jétöl a Fő-utcza
40. sz. házban, konyhával és 
kamarával ellátott, földszinti

SOS - BORSZESZ
Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti tel A Moll- 
íele sosberszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
betiorzsölesi szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb _ 
következményeinél legismer i 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor.
Moll-fole gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bor gyökeres gondozására es apó 
lasaia úgy gyeiinenek. mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Minden darab gyermek szappan Moll A.-féli vedjegygyel van eilatva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I Sí’-ojs, I., l tK'li lzmlM-ii •>.

VT Vidéki tnignodiieiik naponta posta utanvet mallatt taljeaíttatoek 
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni. ’■»—

kétszobás lakás.

G
Védjegy: „Horgonyé

A Linimení. Capsíci comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
•>gy rúgj-nak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölesnek bizonyult köszvenynel, 
........ . osuznal es meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vasári isk'.róvatosak legyünk es csak olyan eredeti 
üveget f /adjunk el, mely a „Horgony** vedjogygyel 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Árauvegekben K—.80, K 1.40ee K2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Torok József gyógy szemeznek Budapest 
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz**, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neo.

MOLL’S 
Friiuirji':«« 

und Silz

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.

Megfojt ex ar 
átkozott köhögés !

és Williger Pál gyógytárakban 
és Tirscher István gyógytárakban.

Eperh^eH Kapható: Kom Vilmos, KovaliczkyTál, Molitonsz lstván 
es Pálesch Arpad drogueriájában. HaitJan: Löcherer Gyula

»-ö. Óh. Mseétkülciési raktár:

I „NÁDOR" GYÓGYSZERTÁR
• Budapest, VI., Váczi-körút 17

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Buclapeflt« Voozl-körút OO«

által a legiutányosabb árak mellett ajlnltatnak .

Locomobilok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész-
lóhere-letek,

csépiok, k aszalógépek,
marokrakó- szénagyüitok,
széna-

magánjaró gőzgépek, szalmakazalozok,
tisztító-rosták, konkolyozok,

kévék ötő-sratógépek,
szalmasajtók, boronák, sorvetogépek,

Planet jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, szecska-
vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye-

temes aczélekék, 2* és 3-vasu ekék és
minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Öli ff».}’

Beszterczei szilva, 
kajszin-baraczk, 

ojtctt gyümölcsfát, vadonczot, 
akácz és gledicsiátl00.000 számra 

képes küldeni.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái.
az étvágyat nem rontják es kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és 2 korona.
M»l>ndoboz 5Q fillér.

Érijén ’

Egger melipaszumija 
csakhamar meggyógyított

H


